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MOTTO 

  “…desecarea Deltei Dunărei, apărarea ei cu diguri contra inundaţiunilor şi transformarea 

bălţilor ei în terenuri agricole este o adevărată utopie.” 

Grigore Antipa, 1910 

CUVÂNT ÎNAINTE 

Zonele umede au fost considerate pentru o îndelungată perioadă de timp drept 

lipsite de valoare, ceea ce a determinat o continuă degradare a acestora îndeosebi prin 

îndiguiri şi desecări. Acesta a fost şi cazul luncii şi deltei Dunării, lucrările de amenajare 

contribuind la distrugerea unor suprafeţe întinse de zone umede. 

Odată cu începutul înţelegerii importanţei şi rolului zonelor umede la nivel global, au 

fost demarate acţiuni pentru stoparea distrugerilor şi în unele cazuri recuperarea unor 

suprafeţe de zone umede. Una dintre metodele utilizate în acest proces a fost reconstrucţia 

ecologică a zonelor umede degradate de activităţile umane.   

Reconstrucţia ecologică însă, privită ca o reîntoarcere a unui ecosistem degradat la 

o stare cât mai apropiată de starea lui iniţială, a fost subiectul multor proiecte implementate în 

diferite locuri de pe glob cu rezultate uneori aşteptate iar alteori soldate cu eşecuri.  

În Delta Dunării acţiunea de reconstrucţie ecologică a fost abordată pentru prima 

dată în anul 1992, lucrările începând în 1994 cu ostrovul Babina (în suprafaţă de 2 100ha) şi 

continuând în 1996 cu ostrovul Cernovca (în suprafaţă de 1580ha).  

Restabilirea legăturii cu braţele Dunării s-a realizat prin executatea de breşe în digul 

de contur ceea ce a făcut ca suprafeţe întinse ale ostroavelor să fie inundate, în funcţie de 

cotele apelor Dunării. 

Prezenta lucrare îşi propune evaluarea succesului acţiunilor de renaturare, prin 

studierea ostroavelor din punct de vedere al refacerii funcţiilor ecologice naturale, sensul 

sintagmei „naturale” din titlul şi abordarea prezentei teze de doctorat fiind acela de funcţii 

apropiate celor de dinaintea intervenţiei antropice în zonele studiate.  

Lucrarea de faţă a fost realizată în perioada 1996-2009 in cadrul Departamentului 

de Reconstrucţie Ecologică al Institutului Naţional de Cercetare Dezvoltare Delta Dunării 

Tulcea. 
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   PARTEA I - INFORMAŢII DOCUMENTARE 

CAPITOLUL 1. PROBLEMATICA ZONELOR UMEDE  ŞI RECONSTRUCŢIA LOR   

                          ECOLOGICĂ 

Zonele umede pot fi definite într-o multitudine de moduri (Manual 2005), cel mai 

acceptat fiind cel al Convenţiei Ramsar, ca intinderi de bălţi, mlaştini, turbării, de ape naturale 

sau artificiale, permanente sau temporare, unde apa este stătătoare sau curgătoare, dulce, 

salmastră sau sărată, inclusiv intinderile de apă marină a caror adîncime la reflux nu depăşeste 

6 m (Ramsar 1971). Aceasta este o definiţie în sens larg, care recunoaşte însă structura 

dinamică a zonelor umede şi  permite aprecierea locului pe care aceste îl ocupă în contextul 

mai larg al peisajului (Silvius, Oneka et al. 2000). 

În încercarea de a categorisi gama largă de zone umede cuprinse în definiţia 

convenţiei Ramsar, au existat autori care au definit 30 tipuri de zone umede naturale şi nouă 

create de om(Scott 1989). 

Interacţiunile complexe dintre apă, sol, topografie, microorganisme, plante şi animale, 

fac zonele  umede unele dintre cele mai productive ecosisteme de pe glob (Barbier, Acreman et 

al. 1997; Mitsch şi Gosselink 2007).   

1.1. Componente, atribute şi funcţii ale zonelor umede 

Este larg acceptată ideea că  zonele umede sunt caracterizate prin componente, 

funcţii şi atribute specifice (Beauvais 1985; Barbier et al. 1997). Componentele zonelor umede 

sunt  biotice si abiotice şi includ solul, apele, plantele şi animalele. Interacţiunile dintre 

componente se exprimă ca funcţii, incluzând aici ciclurile bio-geo-chimice şi schimbul de apă 

între apele de suprafaţă şi pânza de apă freatică şi între apele de suprafaţă şi atmosferă 

(Barbier et al. 1997). Toate acestea contribuie la valoarea economică totală a zonelor umede  

1.1.1. Componente ale zonelor umede 

Zonele umede pot furniza resurse cu o valoare ridicată, incluzând aici peştele, viaţa 

sălbatică, terenuri fertile pentru agricultură, rezervor de apă, transport, turbă. Oamenii pot 

exploata aceste componente direct sub formă de produse (peşte, material lemnos, alte resurse 

vegetale şi animale), sau pot beneficia în mod indirect de interacţiunea dintre aceste 

componente, interacţiune exprimată ca funcţii ale zonelor umede: alimentarea pânzei de apă 

freatică, protecţia împotriva fenomenelor extreme ale naturii etc. Oamenii ar putea, de 

asemenea, să aprecieze zonele umede pentru simpla lor existenţă, atunci când acestea fac 

parte din patrimoniul lor cultural, deci fără să le utilizeze în vreun mod practic. Utilizarea acestor 
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caracteristici asigură o valoare economică ridicată a zonelor umede, suportând direct milioane 

de oameni prin asigurarea de resurse şi servicii, atât în interiorul cât şi în exteriorul lor.   

În general cercetările s-au îndreptat către evaluarea beneficiilor directe ale zonelor 

umede, atribuind valoare comercială resurselor din zonele umede(Farber şi Constanza 1987), 

cuantificând funcţia de protecţie împotriva dezastrelor naturale prin asocierea valorii locuinţelor 

salvate de la distrugere de către uragane, spre exemplu (Farber şi Constanza 1987) sau a 

beneficiilor rezultate din recreerea în aer liber (Stoll şi Bergstrom 1988). 

Funcţiile zonelor umede 

a. Control al inundaţiilor  

 Controlul exercitat asupra inundaţiilor depinde de tipul de zone umede. Ţărmurile saturate 

ale râurilor permit o stocare redusă, ca urmare precipitaţiile fiind transferate rapid şi direct în 

râu. Acestea zone pot contribui la reglarea debitul râului.  

 În contrast, zone de inundare de tip luncă pot stoca mari cantităţi de apă în timpul 

inundaţiilor. Acest lucru reduce înălţimea  undei de viitură şi, astfel, reduce riscul de inundaţii în 

aval.  

 O evaluare realizată în Charles River, Massachusetts, conservarea a 3800 de hectare de 

zone umede de-a lungul râului asigură o zonă naturală de stocare de apă în caz de inundaţii. 

Se estimează că, în cazul în care aceste zone umede ar fi fost distruse prin desecare, daunele 

produse prin inundaţii ar fi ajuns la un cost de US $ 17 milioane în fiecare an (US Army Corps of 

Engineers, citat de (Barbier et al. 1997).  

b. Izvoare de apă subterane  

 Multe zone umede există pentru că solurile lor sunt impermeabile, opunându-se astfel 

semnificativ la reîncărcarea acviferuluii subteran. Cu toate acestea, zonele de luncă inundabile 

periodic au adesea soluri mai permeabile şi reîncărcarea apelor subterane este recunoscută ca 

fiind o funcţie importantă (Odum 1975). 

c. Retenţia sedimentelor / poluanţilor  

 Sedimentele sunt adesea cel mai mare poluant în multe bazine ale râurilor. Pentru că 

zonele umede ocupă frecvent un loc important în bazinele râurilor,  acestea pot servi ca zonă se 

sedimentare. În cazul în care stuful şi plantele acvatice sunt prezente, viteza râului este 

încetinită şi posibilitatea de sedimnetare  este crescută. Pentru că poluanţii (cum ar fi metalele 

grele) de multe ori aderă la sedimentele în  suspensie, ele pot fi reţinute în acelaşi timp cu 

sedimentele.  

d. Retenţia nutrienţilor  
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Această funcţie are loc atunci când nutrienţii, cei mai importanţi fiind azotul şi fosforul, 

se acumulează în substrat sau sunt stocati în vegetaţie. Nitraţii pot fi convertiţi la stări gazoase 

de azot şi transmişi înapoi în atmosferă ca urmare a proceselor de denitrificare. Astfel, ei 

servesc ca o alternativă cu un cost redus la tratamentul industrial al apelor reziduale.  

 

e. Evaporare  

Evaporarea nu mai este considerată ca fiind o simplă pierdere de apă din zonele 

umede. Unii autori au sugerat că, de fapt, mare parte din precipitaţii din zona continentală 

derivă din evaporarea pe plan local şi nu de la aerul umed din oceane  (Hare 1985). Această 

idee a fost explorată în Sahel  (Savenije 1995), autorul postulând faptul că evaporarea din 

zonele umede creează precipitaţii în vecinătate. Cu toate acestea, în unele zone umede apa 

este reciclată local, fapt ce stabilizează condiţiile climatice. În văile  din sud-vest-ul Ugandei,  

îngrijorările efectelor provocate de pierderea de zone umede asupra microclimatului local a 

constituit un factor important în interzicerea în 1986 a drenajului de noi zone umede (Barbier et 

al. 1997).  

Cu toate acestea, este important de reţinut  faptul că nu toate zonele umede 

îndeplinesc toate aceste funcţii hidrologice în aceeaşi măsură, sau poate chiar deloc. Într-

adevăr, unele zone umede îndeplinesc funcţii hidrologice care pot fi contrare nevoilor umane, 

cum ar fi zonele riverane zonelor umede, care pot acţiona ca generatoare de scurgeri rapide de 

apă, generând astfel creşterea riscului de inundaţii în aval.  

 

1.1.2. Atribute  

a. Diversitatea biologică  

 Există încă unele incertitudini cu privire la avantajele biodiversităţii pentru om (Barbier et al. 

1997), cu toate că este acceptat în general că o mai mare diversitate determină o stabilitate mai 

mare a ecosistemului. În plus, mulţi oameni acordă valoare acestor zone pur şi simplu prin 

existenţa în sine a diversităţii biologice. 

b. Patrimoniul cultural  

 Există populaţii  care au trăit timp de secole pe insule artificiale în zonele umede (cum sunt 

unele populaţii din sudul Irakului la confluenţa fluviilor Tigru şi Eufrat). Viaţa lor este foarte mult 

legată de zonele umede, şi au cu acestea o legătură spirituală, care este oarecum diferită de 

utilizarea directă a produselor din aceste zone,  pe care le folosesc pentru a construi bărci şi 

case şi pentru ca să se apere de duşmani.  



Cap 1. PROBLEMATICA ZONELOR UMEDE  ŞI RECONSTRUCŢIA LOR ECOLOGICĂ 

 

„Reluarea funcţiilor ecologice naturale ale zonelor Babina şi Cernovca 
din Rezervaţia Biosferei Delta Dunării” 

Doctorand: Marian Tudor 

9 

1.2.  Metode de abordare a reconstrucţiei ecologice în zonele umede 

Reconstrucţia ecologică reprezintă activitatea voluntară care iniţiază sau accelerează 

refacerea unui ecosistem in ceea ce priveşte integritatea şi funcţionalitatea lui. In mod frecvent 

ecosistemul care necesită lucrări de reconstrucţie ecologică a fost deteriorat, degradat, 

transformat sau distrus in totalitate de rezultatele directe sau indirecte ale activitaţilor antropice 

(SER 2002).  

În ultimele două decade a fost dată o multitudine de definiţii pentru reconstrucţia 

ecologică. Cele mai multe stipulau că reconstrucţia ecologică constituie o acţiune reparatorie a 

daunelor aduse de intervenţia antropică unui sistem natural (Lewis III 1989; NRC 1992; 

Jackson, Lopoukhin et al. 1995; Gersib 1997; Kauffman, Beschta et al. 1997).  Pentru a defini 

termenii în mod adecvat şi util, Society of Wetland Scientists (societate a cercetătorilor cu 

activitate în domeniul zonelor umede), consideră că există următoarele elemente cheie (SWS 

2000): 

• Reconstrucţia ecologică reprezintă reluarea proceselor ecologice cheie. 

Procesele fundamentale care guvernează zonele umede sunt hidrologia, structura 

geomorgologică, procesele fizice, cele biologice şi cele biogeochimice. Toate acestea 

interacţionează pentru a determina funcţiile ecologice şi a conduce la structurile pe care în mod 

obişnuit le asimilăm cu o zonă umedă. Cum unii autori consideră că reintroducerea 

componentelor biotice nu este intotdeauna necesară (Mitch, Wu et al. 1998) sau adecvată 

(Zedler 1996; Malakoff 1998) pentru refacerea funcţiilor ecosistemului, factorii cheie trebuie 

consideraţi cei dintâi. National Reserch Council (NRC 1992) exemplifică aceste aspecte în 

abordarea reconstrucţiei ecologice a sistemelor fluviale prin favorizarea/restabilirea/declanşarea 

regimului de inundare natural, urmate de lucrări de dragaj numai dacă regimul hidrologic refăcut 

nu duce la o refacere şi a structurii fizice iar în final o introducere a componentelor biotice numai 

dacă acţiunile  anterioare nu au condus deja la aceasta.   

• Reconstrucţia ecologică trebuie să se integreze specificului zonei 

Un proiect de reconstrucţie ecologică, pentru a fi considerat un succes, trebuie să se 

integreze şi să ţină cont de valenţele naturale ale zonei, precum şi de factorii cheie care 

guvernează sistemul şi care împreună, conduc la formarea şi evoluţia pe termen lung a 

sistemului refăcut (Brinson 1993; Bedford 1996). Proiectele de reconstrucţie ecologică care au 

în vedere combaterea efectelor rezultate din activitatea antropică, în mod ideal ar trebui să se 

preocupe de îndepărtarea cauzelor degradării, şi nu a efectelor acesteia. 
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• Obiectivul reconstrucţiei ecologice este un sistem persistent şi adaptat 

Conceptul de sistem persistent câştigă consistenţă prin dezvoltarea domeniului 

ingineriei ecologice în care un obiectiv principal de proiectare şi construcţie a ecosistemelor 

este acela de a produce un sistem care nu este static ci mai degrabă are nemodificate 

suficiente procese fizice şi biologice, pentru a putea răspunde la disturbări fără intervenţie 

umană (Mitch 1998). 

Realităţile practice de implementare a lucrărilor de reconstrucţie ecologică în lumea 

modernă adesea necesită implicarea omului în a menţine funcţiile naturale ale unui ecosistem 

(de exemplu înlăturarea/combaterea speciilor alohtone/invazive). În plus, punerea în aplicare a 

unui management adaptativ determină o îmbunătăţire a metodelor de reconstrucţie ecologică şi 

necesită un management activ pentru monitorizarea zonei. Scopul final al reconstrucţiei 

ecologice ar trebui să fie un sistem dinamic  care să poată funcţiona fără intervenţia omului (să 

fie un sistem autoreglabil).  

• Reconstrucţia ecologică trebuie să aibă ca rezultat tipul istoric de zonă umedă dar care nu 

întotdeauna rezultă din existenţa aceleaşi structuri şi comunităţi biologice 

 Importanţa menţinerii diversităţii istorice a zonelor umede impune, de asemenea, ca 

regimurile geomorfologic şi hidrologic să fie asemănătoare celor existente înainte de 

degradarea antropică (Wilcox şi Whillans 1999). Oricum, refacerea tipului de zonă umedă iniţial 

nu va duce întotdeauna la reinstalarea structurilor biologice iniţiale sau specifice. 

 În timp ce în esenţa reconstrucţiei ecologice a  zonelor umede este aducerea la forma 

iniţială, o mare varietate de factori (de exemplu starea succesională, banca de seminţe, 

degradări ireversibile etc) pot împiedica crearea de comunităţi şi structuri biologice prezente 

înainte de degradarea antropică, chiar şi atunci când procesele au fost restaurate.  

• Planificarea lucrărilor de reconstrucţie trebuie să cuprindă dezvoltarea de obiective 

structurale şi funcţionale şi crearea de standarde pentru a cuantifica îndeplinirea 

obiectivelor 

Procesul de planificare, în care obiectivele de performanţă şi standarde de realizare a 

acestora sunt stabilite este baza managementului adaptativ. Este vital ca noi sa invăţăm din 

succese şi eşecuri, în special în domeniul relativ nou al reconstrucţiei ecologice a zonelor 

umede (SWS 2000). 

In mod teoretic reconstrucţia ecologică işi propune să readucă un ecosistem la 

situaţia istorică de dinainte de intervenţia antropică. In acest context, condiţiile istorice 
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reprezintă punctul ideal de referinţă pentru proiectarea activităţilor de reconstrucţie ecologică. 

Experienţa a arătat însă că reconstrucţia sau crearea unei zone umede care să reproducă exact 

o zonă deja existentă, este imposibilă (EPA 1999). 

Având în vedere constrângerile actuale şi condiţiile concrete care i-au alterat evoluţia, 

ecosistemul reconstruit nu va reface in mod absolut necesar forma sa initială (Kentula 2000). 

Evoluţia istorică a ecosistemelor drastic afectate ar putea fi dificilă sau chiar imposibil de 

determinat. In orice caz, direcţia generală de evoluţie şi limitele acesteia ar putea fi stabilite prin 

analiza combinativă a  cunoştinţelor referitoare la caracteristicile ecosistemului in forma sa 

iniţială - structurală şi funcţională, informaţii despre evoluţia unor ecosisteme comparabile 

nedegradate sau supuse degradării (Jackson et al. 1995; SER 1999; Swart, van der Windt et al. 

2001), totalitatea informaţiilor privind condiţiile de mediu, precum şi analiza oricăror informaţii 

disponibile, atât din punct de vedere ecologic cât şi din punct de vedere cultural şi istoric. 

Combinarea acestor informaţii permite aproximarea evoluţiei istorice de la condiţiile 

iniţiale – considerate de referinţă şi apoi, prin metode predictive, direcţionarea procesului de 

reconstrucţie ecologică spre o stare imbunătăţită a ecosistemului. Oricum ştiinţa umană nu 

poate încă proiecta refacerea unui ecosistem în modul în care o face natura, motiv pentru care 

ar trebui lasat mai mult loc acesteia în reluarea funcţiilor naturale (Shuwen, Pei et al. 2001).  

Reconstrucţia ecologică reprezintă, prin obiectivele sale generale, o opţiune pe 

termen lung, care implică decizie, angajament, resurse de toate tipurile, naturale, umane, 

financiare, (Bradshaw 1993; Pickett şi Parker 1994). Alţi autori merg şi mai departe, facând o 

distincţie între ecologia reconstrucţiei şi reconstrucţie ecologică,  ca diferenţă între partea 

ştiinţifică şi experimentală şi partea aplicativă (Clewell 1993). 

În acest context deciziile colective, care implică toţi actorii interesaţi, au mult mai 

multe şanse să fie transformate intr-un proiect de reconstrucţie de succes. De aceea literatura 

de specialitate, atât cea referitoare la aspectele teoretice, cât şi cea care tratează in mod 

analitic şi critic aspectele practice ale reconstrucţiei ecologice, succesele si mai ales eşecurile 

proiectelor de reconstrucţie, recomandă implicarea tuturor celor cu interese in zona 

implementării proiectului din faza incipientă a acestuia, şi fundamentarea obiectivelor 

proiectului, pe cât posibil, pe consensul tuturor încă din faza iniţială. 

După ce decizia de reconstrucţie ecologică a fost luată, proiectul necesită o 

planificare sistematică şi atentă precum şi un sistem eficient de monitorizare a derulării lui şi a 

rezultatelor obţinute, bazate pe indicatori care pot fi identificaţi in mod obiectiv. 
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Intervenţiile şi măsurile implicate de fiecare proiect de reconstrucţie ecologică diferă 

intr-o gamă foarte largă de la un proiect la altul, depinzând printre altele de durata şi intensitatea 

deteriorărilor la care a fost supus ecosistemul, condiţiile concrete – naturale, culturale şi sociale 

– şi oportunităţile şi contrângerile actuale.  

Dacă am analiza cea mai simplă posibilitate, reconstrucţia ecologică ar însemna 

îndepărtarea/rectificarea factorului disturbator şi prin acesta facilitarea reluării proceselor 

ecologice iniţiale. De exemplu înlăturarea unui dig, sau executarea de breşe în acesta ar 

determina întoarcerea la situaţia iniţială de inundare şi deci ar facilita refacerea regimului 

hidrologic. 

În circumstanţe mai complexe, reconstrucţia ecologică poate implica reintroducerea 

speciilor autohtone şi îndepartarea/controlul celor alohtone. 

De asemenea, in mod frecvent, degradarea ecosistemului a avut surse multiple, care 

au determinat chiar şi pierderea sau deteriorarea iremediabilă a unor factori, ceea ce determină 

o abordare specifică a procesului de reconstrucţie ecologică, prin stabilirea unor obiective 

adaptate situaţiei concrete. 

Atunci când obiectivul de reconstrucţie ecologică a fost atins, ecosistemul refăcut ar putea sa fie 

autoreglabil şi să nu mai necesite intervenţii externe ulterioare, caz ideal, in care reconstrucţia 

este considerată completă (Longcore, Mattoni et al. 1997).  

În practică însă, ecosistemul reconstruit necesită un management activ, pentru 

contracararea speciilor invazive, pentru reducerea sau evitarea impactului diferitelor activităţi 

antropice, compensarea efectelor schimbărilor climatice etc (Thom 1997; Hackney 2000; Steyer 

şi Llewellyn 2000; Zedler şi Callaway 2000). Din acest punct de vedere, un ecosistem 

reconstruit este identic cu unul natural de acelaşi tip, ambele necesitând uneori masuri de 

management in vederea conservării lor. In acest mod se realizează legătura dintre reconstrucţia 

ecologică şi managementul ecologic, prima având drept obiectiv refacerea ecosistemului iar cea 

de a doua conservarea ecosistemului reconstruit. 

Din păcate, reconstrucţia ecologică este încă într-o măsură foarte însemnată 

dependentă de obiectivele proprietarilor/administratorilor terenurilor şi mai puţin ataşată nevoilor 

reale de refacere, pe baze ştiinţifice, a ecosistemelor degradate (Kentula 2000). 
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  1.3. Principii practice pentru reconstrucţia ecologica a zonelor umede  

Reconstrucţia ecologică, privită ca o reintoarcere a unui ecosistem degradat la o stare 

cât mai apropiată de starea sa iniţială (NRC 1992), a constituit subiectul multor proiecte 

implementate, uneori cu rezultatele aşteptate, alteori fiind soldate cu eşecuri. Din proiectele 

analizate s-au desprins concluzii valoroase, care pot influenţa in mod pozitiv derularea 

proiectelor de reconstrucţie ecologică din fazele de planificare a lor până la monitoringul post-

proiect. 

 Aceste principii se concentrează pe aspectele ştiinţifice şi tehnice dar, ca in toate 

proiectele de mediu, importanţa opiniilor şi valorilor comunităţilor locale nu trebuie subestimată. 

Prezenţa sau absenţa suportului publicului pentru un proiect de reconstrucţie ecologică poate 

face diferenţa intre o reuşită si un eşec. Aceste pricipii sunt (USEPA 2000): 

� Protecţia şi conservarea zonelor umede 

� Reconstrucţia integrităţii ecologice 

� Reconstrucţia structurii naturale 

� Refacerea funcţiilor naturale 

� Integrarea in context 

� Inţelegerea potenţialului natural 

� Identificarea cauzelor persistente ale degradării 

� Fixarea de obiective de reconstrucţie clare, realizabile şi cuantificabile 

� Concentrarea pe fezabilitate 

� Utilizarea unei zone de referintă 

� Anticiparea modificărilor ulterioare  

� Utilizarea unei echipe multidisciplinare 

� Proiectarea unui sistem autoreglabil 

� Reconstrucţia speciilor autohtone şi evitarea celor alohtone 

� Monitorizarea şi adaptarea măsurilor, acolo unde schimbările sunt necesare 
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Principiile majore propuse pentru elaborarea unui program de reconstrucţie ecologică 

în Delta Dunării au fost enunţate în anul 1992 de către academicianul  Marian-Traian Gomoiu, 

primul Guvernator biolog al Rezervaţiei Biosferei Delta Dunării (Gomoiu şi Baboianu 1992).  

 

Ele sunt următoarele: 

1. În reconstrucţia ecologică trebuie să ne apropiem de "filozofia" naturii urmărind refacerea 

structurii iniţiale a fiecărei zone; de regulă, elementul dominant în Delta Dunării a fost 

ecosistemul acvatic iar circulaţia apei înainte de tăierea canalelor scurte s-a făcut de la vest la 

est. Zonele abandonate din polderul Pardina, de exemplu, trebuie să se reîntoarcă în circuitul 

natural de inundaţie, refăcându-se ecosistemele acvatice terestre forestiere, care au 

caracterizat zona înainte de abandonare. 

Aşa cum este recunoscut, considerăm că realizarea unor zone umede de mică adâncime este 

preferabilă amenajării unor bazine acvatice artificiale. 

2. Înainte de realizarea lucrărilor de reconstrucţie ecologică, trebuie identificată starea de 

optimum ecologic din diversitatea de situaţii optime existente (optim hidrologic, optim chimic, 

optim economic) pentru fiecare caz. Considerăm ea nu este suficientă (de exemplu, realizarea 

unei scurgeri optime din punct de vedere hidraulic) ci este necesară acea scurgere care permite 

apei cu anumit timp de rezidenţă în bazinul respectiv, timp în care nutrienţii să fie consumaţi de 

către vegetaţie. 

De aceea, cunoaşterea optimului ecologic reprezintă la ora actuală în Delta Dunării un câmp de 

cercetare deschis. 

3. În acţiunile de reconstrucţie ecologică este necesar să se facă analiza fiecărei zone în raport 

cu ansamblul deltei şi echilibrarea raportului individual holistic atât în cadrul structurilor, cât şi al 

funcţiilor. 

4. Având în vedere că zonele de ecoton sunt caracterizate  printr-o   biodiversitate  şi   

bioproductivitate mai înalte decât zonele adiacente, trebuie să avem în vedere realizarea unor 

zone cât mai intense de ecoton. 

5. Deoarece toate acţiunile de reconstrucţie ecologică din sistemele acvatice sunt influenţate de 

calitatea apei, este evidentă necesitatea controlului permanent prin monitoring al variaţiilor 

parametrilor de calitate la intrare şi la ieşire, din Delta Dunării şi din principalele complexe 

lacustre.  
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CAPITOLUL 2.  DELTA DUNĂRII CA BIOM NATURAL 

Din cei 4.180 km2 la cât este apreciată suprafaţa Deltei Dunării, cea mai mare parte (84%, 

respectiv 3.510 km2) se găseşte pe teritoriul României. Aceasta este axată pe cele trei braţe 

principale – Sfântul Gheorghe, Sulina şi Chilia, păstrându-se ordinea menţionată şi în privinţa 

vârstei, cel mai vechi fiind Sfântul Gheorghe. Funcţie de această localizare, (Gâştescu, Driga et 

al. 1983)stabileşte următorele coordonate geografice între care se desfăşoară spaţiul deltaic: 

44
0
47’30” (vârful grindului Perişor) şi 45

0
37’30” (malul lacului Sasyk din Ucraina) latitudine 

nordică, 28
0
44’25” (Ceatal Chilia) şi 29

0
46’ (extremitatea estică a deltei secundare a braţului Chilia 

din Ucraina) longitudine estică (Gâştescu et al. 1983; Driga 2006)(Figura 1). 

 

Figura1 Limitele Deltei Dunării şi ale complexului lacustru Razim-Sinoe (Nichersu 1996). 

 

Distanţele maxime în linie dreaptă,  între aceste coordonate, sunt de 100 km de la nord la sud şi 

80 km de la vest la est. În ceea ce priveşte spaţiul deltaic românesc, cel mai nordic punct este 

situat în nord-estul localităţii Chilia Veche (45
0
27’ lat. N), iar cel mai estic la Sulina (29

0
42’45” long. 

E), distanţele între cele patru extremităţi fiind aproximativ egale de 75 km (Driga 2004; Driga 

2006; Gâştescu, Ştiucă R. et al. 2008). 

 Diferenţierea spaţiului deltaic, de la prima bifurcaţie către ţărmul mării şi de la braţele 

principale spre interior, este rezultatul evoluţiei în timp, care a dus la formarea grindurilor, lacurilor, 

gârlelor şi terenurilor amfibii şi respectiv a diferitelor tipuri de ecosisteme. Deoarece acestea sunt 
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în stânsă interacţiune şi toate sunt determinate de fluviul Dunărea şi de energia primită de la 

soare, acest angrenaj abiotic împreună cu viaţa care îl populează este considerat ca un nivel 

supraecosistemic de organizare a materiei, un ecobiom. 

 Pe baza particularităţilor morfohidrografice, în delta fluviatilă s-au individualizat următorele 

subunităţi: Sireasa, Furtuna-Şontea, Maliuc, Pardina, Stipoc, Chilia, Obretin, Matiţa-Merhei, 

Roşca-Buhaiova, Tătaru-Babina, Cernovca, toate situate între Chilia şi Sulina, Rusca-Bălteni, 

Gogova-Isac, Tulcea (Murighiol), Dranov, acestea fiind între braţele Sulina şi Sfântul Gheorghe, 

pe deoparte şi lacul Razim şi grindul Crasnicol, la sud de braţul Sfântul Gheorghe, pe de altă 

parte (Antipa 1914; Almazov 1963; Almazov, Bondar et al. 1963; Driga 2004; Gâştescu et al. 

2008). 

Având în vedere configuraţia morfohidrografică, asociaţiile floristice şi faunistice, 

impactul activităţii antropice în decursul timpului, în Delta Dunării, la care asociem Complexul 

lacustru Razim-Sinoie şi lunca Dunării dintre Isaccea şi Tulcea, ca părţi componente ale 

Rezervaţiei Biosferei Delta Dunării, s-au delimitat două categorii mari de ecosisteme şi anume: 

ecosisteme naturale (parţial modificate de om) şi ecosisteme antropice (Gâştescu şi Ştiucă 2008). 

În cadrul celor 30 de tipuri de ecosisteme, în deltă sunt conturate 314 ecosisteme 

aparţinând tipurilor de bază. Aproximativ jumătate dintre acestea sunt ecosisteme naturale, 

permanet sau temporar acvatice. Printre acestea un interes aparte il deţin lacurile. Înainte de 

1980 sistemul lacustru însuma 668 de ecosisteme ce ocupau 31 262 ha, reprezentând 9,28% din 

suprafaţa Deltei. În deceniul următor, ca o consecinţă a lucrărilor de îndiguire şi desecare, 

efectuate cu precădere în incintele Pardina şi Sireasa, numărul şi suprafaţa acestora s-a redus la 

479 de ecosisteme, respectiv 25 794 ha, însumând doar 8,06% din suprafaţa Deltei, (Gâştescu 

1998; Gâştescu et al. 1998; Driga 2006; Zinevici 2006; Zinevici, Ionica et al. 2006). 

Condiţiile climatice şi aportul mineral şi organic al fluviului constituie pentru 

ecosistemele acvatice din Delta Dunării determină un domeniu optim de dezvoltare a florei şi 

faunei(Oţel, Tudor et al. 2005; Schneider şi Tudor 2006; Schneider şi Tudor 2008). Analiza 

comunităţilor de organisme reprezentative pentru aceste tipuri de ecosisteme scoate în evidenţă o 

parte din gama largă a diversităţii specifice ce caracterizează Delta Dunării. 

Începând cu prima lucrare de dragare şi amenajare a braţului Sulina în secolul IX (Driga 

2004), procesul natural al subsistemului hidrografic a fost afectat de om, motivat de creşterea 

intereselor economice. Faţă de aceste condiţii, curgerea naturală a apei a fost dirijată prin 

construirea artificială de canale pentru a conduce apa în diferite părţi ale deltei sau pentru a servi 

drept căi navigabile, pentru diferite obiective economice (amenajări piscicole, amenajări agricole, 

transport pentru recoltarea stufului etc.).  
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CAPITOLUL 3 . IMPACTUL UMAN IN DELTA DUNARII IN ULTIMA SUTĂ DE ANI 

Intervenţiile umane în Delta Dunării sunt consecinţe ale unor politici diferite de 

folosire a terenului. La sfârşitul secolului al 19-lea, măsurile de îmbunătăţire a navigaţiei nu s-

a dovedit a avea efecte majore asupra deltei, ele influnţând mai ales distribuţia debitelor pe 

braţe (Almazov et al. 1963). 

Între anii 1903-1960, în aşa numita “perioada peştelui”, au fost construite noi 

canale (de ex. Dunavăţ, Mustaca),  şi au fost lărgite cele existente în scopul de a activa 

circulaţia apei în interiorul deltei şi de a îmbunătăţi producţia de peşte (Figura 5). 

Anii '60 (1960 – 1970)(Figura 6), sunt consideraţi ca „perioada stufului” în 

exploatarea resurselor naturale din Delta Dunării.  

După cel de al II-lea război mondial, în scopul valorificării tuturor resurselor 

naturale, atenţia  s-a îndreptat şi asupra Deltei Dunării. În acest sens, la consfătuirea 

organizată la Maliuc, în deltă, în 1956, sub egida Academiei Republicii Populare Române 

(denumirea oficială la acea dată), s-a pus problema valorificării stufului pentru celuloză. În 

acest scop s-a înfiinţat o staţiune experimentală stuficolă la Maliuc şi s-a trecut, fără a se 

aştepta rezultatele pertinente ale cercetării ştiinţifice, la amenajarea unor incinte în care 

creşterea stufului urma să fie semidirijată. S-au achiziţionat şi utilaje de recoltare pe şenile 

grele din fosta Republică Democrată Germană, iar la Chiscani, lângă Brăila, s-a construit 

Combinatul de celuloză, care urma să funcţioneze având ca materie primă stuful.  

Aceasta a constituit prima etapă de modificare majoră a ecosistemelor. În primul 

rând, au fost construite multe canale, iar pe marginea acestora, din loc în loc, din aluviunile 

dislocate s-au realizat platforme de pământ înalte de 2 – 3 m deasupra nivelului apelor şi lungi 

de 50 – 100 m, pentru depozitarea stufului. 

Recoltarea stufului cu utilaje grele, în timpul toamnei şi iernii, a avut drept 

consecinţă distrugerea rizomilor şi apariţia altor specii de plante higrofile oportuniste, printre 

care papura şi rogozul. După câţiva ani, suprafeţele stuficole au fost deteriorate, iar perioada 

stufului – încheiată.  

În câţiva ani s-a ajuns să se mai recolteze doar câteva mii tone stuf/an, cu mult sub 

cifrele pe care se sconta (circa 2 – 3 mil.tone/an). Drept consecinţă, linia tehnologică de la 

Combinatul de celuloză Chiscani a fost reprofilată pe masă lemnoasă.  
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L E G E N D A

Zone de reconstructie
ecologica : 15,025 ha

Agricole: 39,974 ha

Piscicole: 35,967 ha

Silvice: 6,442 ha

AMENAJARI:    97 408 ha
SUPRAFATA : 580 000 ha, din care

TULCEA

Ucraina

Figura 6. Harta suprafe elor amenajate din Rezerva ia Biosferei Delta Dun riiţ ţ ă  
                (după M. Staraş, 1999)

LACUL
RAZIM

BRATUL SULINA

 

Anii '70 (1970 – 1980) se înscriu în drama Deltei Dunării ca perioadă a 

amenajărilor piscicole şi, subordonat, a celor agricole. În această perioadă au fost 

reprofilate amenajările stuficole din perioada anterioară (Rusca, Bălteni, Maliuc, Obretin) şi 

construite cele de la Popina, Chilia Veche, Stipoc, Dunavăţ, Holbina I, Holbina II, Periteaşca, 

Perişor, Ceamurlia, însumând aproape 40 000 ha. Toate aceste amenajări piscicole au fost 

proiectate şi construite pentru a fi furajate integral, dar perioada de recesiune economică 

după anul 1973, nu a mai permis procurarea furajelor, finalizarea şi întreţinerea 

corespunzătoare a instalaţiei de alimentare-evacuare a apelor ca o consecinţă aceasta a dus 

la degradarea acestor amenajări şi obţinerea în ele a unor producţii foarte mici (sub 100 

kg/ha).  
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Alegerea amplasamentelor unor amenajări piscicole n-a fost făcută în cele mai 

propice condiţii. Exemplul cel mai bun este amenajarea piscicolă de pe grindul Stipoc, când 

aici se putea practica, ca şi înainte, păşunatul şi se puteau face plantaţii de viţă-de-vie. Alt 

exemplu l-a oferit amenajarea Popina, situată la est de grindul Letea, mai întâi în scop agricol, 

iar după sărăturare ea a fost, reprofilată, partea nordică pentru piscicultură, iar partea sudică, 

alternativ agricol şi piscicol. În realitate, Popina II din sud, în suprafaţă de 3 600 ha nu este 

folosită în nici un fel, iar izolarea ei de procesele normale de inundare anuală, a dus la 

salinizarea şi extinderea cătinei roşii (Tamarix gallica). În prezent, Popina II Sud este în curs 

de reconstrucţie ecologică. În altă situaţie se găsesc amenajările Holbina I şi Holbina II situate 

între lacurile Razim, în vest, şi Dranov, în est. În substratul acestor amenajări se găsesc 

depozite de turbă, care prin aciditatea lor produc multe neplăceri dezvoltării faunei piscicole 

şi, ca atare acum sunt şi ele, în curs de renaturare (pe 5630 ha).  

Anii '80 (1980 – 1989) sunt marcaţi de Programul de amenajare şi exploatare 

integrală a resurselor naturale din Delta Dunării, elaborat şi legiferat printr-un decret al 

Consiliului de Stat din 1983. Prin acest decret, urma ca cea mai mare parte din deltă, să fie 

amenajată pentru agricultură (culturi de câmp), organizarea de ferme pentru creşterea 

animalelor (porcine, ovine şi bovine), extinderea amenajărilor piscicole şi silvice. În baza 

acestui decret, teritoriul deltei şi al Complexului lacustru Razim – Sinoie a fost împărţit şi 

organizat în şase întreprinderi economice de exploatare a resurselor subordonate Centralei 

Delta Dunării – Tulcea (CDD).  
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CAPITOLUL 4. STAREA ACTUALĂ A REZERVAŢIEI BIOSFEREI DELTA DUNĂRII 

4.1. Limite, extensiune şi structura R.B.D.D.  

Prin schimbările fundamentale care au avut loc în România după decembrie 1989, 

printr-o acţiune concertată a mai multor foruri ştiinţifice, politice şi de protecţie a mediului nou 

înfiinţate, s-a reuşit oprirea unora dintre lucrările de amenajare din Delta Dunării şi pregătirea 

documentaţiei pentru declararea ei ca rezervaţie a biosferei. 

Un prim act a fost Hotărârea Guvernului României nr. 83 din august 1990 care 

odată cu organizarea Ministerului Mediului, la art.5 prevedea constituirea Rezervaţiei Biosferei 

Delta Dunării, cu o administraţie proprie şi un consiliu ştiinţific.  

În paralel, prin ratificarea de către Parlament a "Convenţiei internaţionale a 

patrimoniului natural şi cultural universal", Delta Dunării a fost inclusă în patrimoniul UNESCO 

în septembrie 1990. În continuare, la 21 septembrie 1991 România a semnat şi "Convenţia 

privind zonele umede de importanţă internaţională - în deosebi ca habitat pentru păsările 

acvatice", convenţie cunoscută sub numele de RAMSAR, aflată tot sub egida UNESCO. Dacă 

la aceste două convenţii mai adăugăm pe cea mai importantă, adică reţeaua internaţională a 

Rezervaţiilor sub patronajul Comitetului Internaţional UNESCO - MAB, rezultă că Delta 

Dunării este inclusă în trei reţele internaţionale specializate în protecţia mediului. 

Pentru realizarea în practică a convenţiilor menţionate şi a hotărârilor Guvernului 

României, Administraţia Rezervaţiei Biosferei Delta Dunării împreună cu specialiştii din 

Consiliul ştiinţific, sub auspiciile comisiei de profil din Parlamentul României şi cu asistenţa 

unor experţi şi organismelor internaţionale pe probleme (UNESCO; MAB; IUCN; WWF; Banca 

Mondială) a organizat două consfătuiri (simpozioane) în Delta Dunării (1990 şi 1991), a 

elaborat proiectul de lege privind constituirea Rezervaţiei Biosferei Delta Dunării, proiect 

discutat şi aprobat de cele două camere legislative (Camera Deputaţilor şi Senat) în luna iulie 

1993 şi promulgat prin Legea nr. 82 / 7 decembrie 1993, iar prin Hotarârea Guvernului nr. 248 

/ 27 mai 1994, se adoptă unele măsuri privind legea rezervaţiei. 

În conformitate cu prevederile Legii nr.82 /1993, Rezervaţia Biosferei Delta Dunării, 

zona de importanţă ecologică naţională şi internaţională, cuprinde Delta Dunării, Sărăturile 

Murighiol-Plopu, Complexul lagunar Razim-Sinoie, Dunărea maritimă până la Cotul Pisicii, 

sectorul Isaccea-Tulcea cu zona inundabilă, litoralul Mării Negre de la Braţul Chilia până la 

Capul Midia, apele marine interioare şi marea teritorială, până la izobata de -20m inclusiv. 
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Limita continentală a rezervaţiei este reprezentată de contactul Podişului Dobrogean cu 

zonele umede şi palustre, în total o suprafaţă de 580.000 ha (Figura15). 

În aceste limite, suprafaţa R.B.D.D. cuprinde zone cu regim de protecţie integrală 

(strict protejate), zone tampon şi zone de tranziţie sau zone economice - unele dintre ele 

propuse pentru reconstrucţie ecologică. 

Zonele cu regim de protecţie integrală (strict protejate), însumează 50.000ha. 

Numărul lor este de 18, cu suprafeţe variind între 50ha (în cazul arinişului Erenciuc), şi 

21.410ha (Sacalin-Zătoane). Aceste zone răspândite insular în cadrul limitelor RBDD, au ca 

scop conservarea şi protecţia păsărilor, pădurilor cu aspect original, sărăturilor şi unele 

eşantioane cu peisaj deltaic deosebit.  

Aceste zone sunt: 1.Roşca-Buhaiova 9.625 ha, 2.Letea 2.825 ha, 3.Răducu 2.500 

ha, 4.Lacul Nebunu-Şontea 115 ha, 5.Caraorman 2.250 ha, 6.Erenciuc 50 ha, 7.Vătafu-

Lunguleţu 1.625 ha, 8.Lacul Sărături-Murighiol 87 ha, 9.Sacalin-Zătoane 2.1410 ha, 

10.Periteaşca-Leahova 4.125 ha, 11.Insula Popina 98 ha, 12.Capul Doloşman 125 ha, 

13.Grindul Lupilor 2.075 ha, 14. Cetatea Istria-grindul Saele 400 ha, 15.Grindul Chituc 2300 

ha, 16.Lacul Rotund-Isaccea 228 ha, 17. Lacul Potcoava 625 ha, 18.Lacul Belciug 110 ha.  

 Zonele tampon cu regim diferenţiat de protecţie, însumează 223.300 ha şi după cum 

reiese din denumire, înconjoară în majoritatea cazurilor zonele cu regim de protecţie integrală, 

cu scopul de a se reduce activitatea economică şi presiunea antropică asupra acestora. Ca o 

remarcă, deşi în apele marine teritoriale nu s-a delimitat nici o zonă strict protejată, totuşi 

acest spaţiu este propus a se constitui într-o zonă tampon, pentru a mai diminua activitatea 

de pescuit marin care periclitează unele specii de peşte.  

Potrivit hărţii, zonele tampon sunt în număr de 13, unele dintre ele cuprinzând câte 

2-3 zone strict protejate. Aceste zone tampon sunt: Matiţa-Merhei-Letea 22.560 ha, Şontea 

12.500 ha, Caraorman 13.830 ha, Lumina-Vătafu 13.460 ha, Dranov 21.760 ha, Sărături-

Murighiol 5 ha, Rotundu-Somova 1.240 ha, Insula Popina 260 ha, Capul Doloşman 28 ha, 

Zmeica- Sinoie 31.510 ha, Lacul Potcoava 2.937 ha, Periteaşca-Leahova 210 ha, Zona 

tampon marină 103.000 ha.  

Zona de tranziţie (economică) includ suprafaţa cea mai mare din RBDD şi 

însumează 306.100ha, ceea ce reprezentă 52,8% din suprafaţa RBDD. În cadrul zonei de 

tranziţie sunt propuse câteva areale din incintele îndiguite, unele abandonate ca nerentabile, 

altele în scopul preîntâmpinării unor dezechilibre ecologice, pentru reconstrucţie ecologică. 

Suprafaţa acestei categorii însuma, pentru început, 11.425 ha şi se referă la ostroavele 

Babina şi Cernovca şi unele suprafeţe din amenajările piscicole Holbina.  
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PARTEA II – REZULTATE PROPRII 

 

CAPITOLUL 5. MATERIAL ŞI METODĂ DE LUCRU 

Capitolul tratează materialul şi metodele specifice utilizate pentru toate domeniile 

abordate în prezenta teză, respectiv: hidromorfologie, vegetaţie, fitoplancton, zooplancton, 

macronevertebrate, peşti, păsări, mamifere, resurse naturale. 

 

 Activităţile de monitoring au privit atât  factorii abiotici cât şi cei biotici. În vederea 

argumentării reluării funcţiilor naturale hidrologice, biogeochimice, ecologice, a refacerii 

biodiversităţii şi a  funcţiilor socio-economice, monitoringul a fost îndreptat spre studierea 

următoarelor aspecte: 

� analiza regimului hidrologic şi a transportului de sedimente 

� observaţii asupra retenţiei de nutrienţi 

� studiul biolimnologic (fitoplanctonul, zooplanctonul, macro zoobentosul, 

fauna fitofilă, ihtiofauna şi flora de macrofite acvatice) 

� studiul habitatelor semi-acvatice, prin prisma faunei de artropode şi a 

vegetaţiei 

Cercetările au fost desfăşurate între anii 1996 şi 2008, urmărind şi evaluarea 

economică a funcţiilor naturale refăcute, realizate în cadrul expediţiilor comune INCDDD 

Tulcea – WWF Auen Institut Rastatt, Germania.  

 

 Pentru fiecare domeniu au fost utilizate metode moderne de prelevare a probelor, 

analiză de laborator şi interpretare a datelor.
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CAPITOLUL 6. CARACTERIZAREA OSTROAVELOR BABINA ŞI CERNOVCA 

Ostroavele Babina (2.100 ha) şi Cernovca (1.580 ha) sunt situate în nordul Deltei 

Dunării, la graniţa cu Ukraina, separându-le de cel de-al treilea ostrov, Ermakov, născut odată 

cu ele. Cele două ostroave de pe teritoriul românesc au o formă hidrodinamică, fusiformă, cu 

grinduri înalte în zona vestică şi cote mai joase în est, după cum a evoluat procesul de 

colmatare. 

Formarea ostroavelor este strâns legată de dinamica şi transportul de sedimente al 

Dunării şi al braţului Chilia. Braţul Chilia transportă un debit solid mare. Acesta este apoi 

sedimentat pe parcursul său sub formă de ostroave sau se depune la gurile Dunării(Gâştescu 

et al. 1983) 

6.1. Starea iniţială a ostroavelor  

6.1.1. Morfologia 

Ostroavele Babina şi Cernovca aveau iniţial aspect depresionar, cu grinduri 

marginale de 0,75-2,40m înălţime şi lăţimi de 50-800m. Ostroavele erau compartimentate de 

diguri naturale în subunităţi mai mici. Ostrovul Babina prezenta două zone depresionare 

separate de un grind orientat pe direcţia NV-SE şi japşa Horba, prin care apa pătrundea lent. 

Ostrovul Cernovca cuprindea două japşe longitudinale, fiind astfel mai bine 

compartimentat. 

Ambele ostroave se aflau în regim liber de inundaţie şi erau supuse schimbului 

periodic de ape mari şi ape mici, ca urmare morfologia ostroavelor Babina şi Cernovca era 

astfel puternic influenţată de dinamica nivelelor şi a debitelor braţului Chilia. 

Cotele cele mai joase (-0,11 până la 0,60 mrMN) erau ocupate de ghioluri, iar 

zonele mai ridicate se conturau sub formă de insule şi fâşii de uscat pe grindurile dispuse 

marginal (cote de 0,70-2,60 mrMN). Caracterelor morfologice (cote, altitudini) le-au corespuns 

regimuri hidrologice specifice, periodice şi dinamice, care au dus la diferenţieri între biotopuri. 

6.1.2. Reţeaua hidrografică şi regimul hidrologic 

Cele două ostroave prezentau anterior îndiguirii câte o reţea hidrografică proprie, 

formată din: 

Ostrovul Babina avea o arteră principală - japşa Horba - prin care îşi conducea 

apele către ghioluri şi prin care se asigura inundarea ostrovului. 

Ostrovul Cernovca era brăzdat de două japşe principale, cu numeroase ramificaţii 

prin care se asigura circulaţia apei în interior. 
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Regimul hidrologic al celor două ostroave era dirijat de reţeaua hidrografică proprie 

fiecărui ostrov, dependent de regimul apelor Dunării pe braţele Chilia, Babina şi Cernovca. 

Mediile multianuale ale nivelelor apei şi ale debitelor, măsurate în amonte de 

ostroave, la postul hidrometric Chilia Veche (1958-1983 şi 1991-1997) şi în aval, la postul 

Periprava (1958-1997), reflectă o ritmicitate în schimbul dintre nivelele mari şi nivelele mici. 

Valorile cele mai ridicate se înregistrează în prima jumătate a anului, între lunile martie şi 

aprilie, iar minimile în lunile septembrie-noiembrie. 

Inundarea ostroavelor se făcea lent, din aval către amonte şi nu se realiza în fiecare 

an pe întreaga suprafaţă. La nivele mari, de 2 mrMN la mira Chilia Veche, ostrovul Babina era 

inundat în proporţie de 90%, iar la nivele mici de 35%, timp de 150 zile. 

Ostrovul Cernovca era inundat în proporţie de 70% la nivele mari şi în proporţie de 

60% la nivele mici, pe o durată de 200 zile pe an. 

La nivele mici ale Dunării se decupla legătura dintre braţe şi ostroave. Condiţionat 

de climatul continental şi evapotranspiraţia foarte ridicată, japşele secau. 

6.1.3. Ecosistemele acvatice, palustre şi terestre  

Aceste ecosisteme erau alcătuite din; 

- cursuri mici de apă, japşe cu sens de curgere reversibil, ce secau în timpul verilor 

uscate; 

- ghioluri permanente; 

- zone inundabile. 

6.2. Lucrarile de amenajare si efectele lor asupra ecosistemelor naturale şi 

antropizate din zonele Babina si Cernovca  

Lucrările de amenajare au constat în crearea unei reţele de canale şi prin nivelarea 

terenului. 

Lucrările de îndiguire ale ostrovului Babina au început în anul 1985, iar în ostrovul 

Cernovca în anul 1987. Prin aceste lucrări hidrotehnice cele două ostroave au fost 

deconectate de regimul natural de inundabilitate al Dunării, devenind incinte îndiguite. 

Digurile de contur, situate la o distanţă de 75-100m de malul ostroavelor, au cote la 

coronament de 2,05-3,80 mrMN. Materialul pentru construcţia digurilor a provenit din groapa 

de împrumut adiacentă acestora, ceea ce a condus la crearea unui canal perimetral, exterior 

incintei în Babina şi, parţial interior în Cernovca. 

Pentru coborârea nivelului apei freatice s-a executat o reţea de canale principale, 

canale secundare şi staţii de pompare. În incinta Babina s-au executat şi lucrări de nivelare şi 

arături adânci de 28-30cm pentru distrugerea rizomilor de stuf. 
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Prin urmare, relieful format şi modelat de apele Dunării s-a modificat radical. 

Modificările aduse ostrovului Babina sunt mai accentuate decât cele aduse 

ostrovului Cernovca, unde lucrările au fost sistate într-un stadiu mai puţin avansat. 

După deconectarea ostroavelor de regimul inundabil al Dunării, prin executarea 

digului de contur, factorul ecologic cheie a fost eliminat, schimbându-se radical regimul lor 

hidrologic. Reţeaua hidrografică proprie ostroavelor, cu japşe şi mici cursuri de apă, a dispărut 

în cea mai mare parte ca urmare a lucrărilor de nivelare a terenului şi a executării canalelor 

de desecare. Modificările au fost mai accentuate în ostrovul Babina, aici vechile japşe se mai 

conturează doar pe alocuri prin mici fragmente. În ostrovul Cernovca vechile japşe s-au 

păstrat pe porţiuni mai mari, fiind încă bine vizibile. 

Singura circulaţie a apei se realiza prin oscilaţii ale apei freatice, şi anume prin 

infiltraţii subterane la adâncimi de -1,30 m şi -1,95 mrMN, în incinta Babina şi -0,80m-1,73 

mrMN, în Cernovca. În reţeaua de desecare a ambelor incinte circulaţia apei era 

cvasiinexistentă. 

Modificările regimului hidrologic au produs modificări la nivelul tuturor 

subsistemelor: sol, vegetaţie, faună.  

6.3. Lucrări de renaturare a zonelor Babina si Cernovca  

Primul experiment la scară mare de reconstrucţie ecologică în Rezervaţia Biosferei 

Delta Dunării l-a constituit incinta Babina. În luna aprilie 1994, această incintă a fost 

reconectată la regimul inundabil al Dunării, prin executarea a patru deschideri în digul de 

contur. Doi ani mai târziu, în luna aprilie 1996, a fost deschis, prin două breşe şi digul incintei 

Cernovca, fiind astfel create premisele pentru redresarea ecologică a acestor zone fluvial-

deltaice. 

Pentru a asigura refacerea zonelor cât mai aproape de condiţiile de inundare în 

regim natural s-a apelat la metoda executării de deschideri (breşe) a digului de contur a 

incintelor. 

Amplasarea breşelor, precum şi valoarea parametrilor hidraulici ai acestora s-au 

stabilit în urma analizării mai multor variante, alegându-se pentru fiecare incintă varianta 

optimă, care să satisfacă următoarele condiţii: 

- nivelul minim de 100 cm să fie păstrat cât mai mult timp pe perioada bioactivă; 

- nivelele în incinte să fie comandate de nivelele de pe braţele Dunării; 

- să se asigure pe cât posibil o permanentă circulaţie a apei prin incinte. 

Calculele de umplere-golire a incintei s-au efectuat după unda de viitură de pe braţ 

şi unda corespunzătoare din incintă, între ele existând un decalaj de 2-3 zile.  
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CAPITOLUL 7. MODIFICĂRI STRUCTURALE ŞI FUNCŢIONALE CONSTATATE ÎN 

TIMPUL LUCRĂRILOR DE RENATURARE OSTROAVELOR BABINA ŞI CERNOVCA 

  

Inventarierea ecosistemelor din ostroavele Babina şi Cernovca şi modificările 

structurale şi funcţionale survenite după implementarea măsurilor de reconstrucţie ecologică a 

fost abordată de diverşi autori în perioada 1996-2008 (Hulea şi Tudor 1996; Marin, Schneider 

E. et al. 1996; Tudor, Hulea et al. 1996; Marin et al. 1997; Torok 2001; Tudor 2002; Tudor 

2005; Schneider, Tudor et al. 2008; Tudor 2008) 

7.1. Modificări hidrologice 

Ostroavele Babina şi Cernovca, prin îndiguire şi amenajarea cu reţea de canale de 

desecare, executate în perioada 1985-1987, pentru a fi folosite agricol, au fost deconectate 

de la regimul natural de inundare al Dunării. 

În aprilie 1994, respectiv aprilie 1996, aceste două incinte au fost reconectate la 

regimul natural al apelor Deltei Dunării, prin executarea de breşe în digul de contur al 

incintelor. Au fost executate lucrări cu rol de alimentare cu apă din Dunăre (situate în partea 

de amonte a incintelor) şi deschideri cu rol de evacuare a apelor (situate în partea de aval), 

pentru a se asigura un regim de circulaţie a apei, cât mai natural posibil. 

În aceste condiţii, cele două zone, Babina şi Cernovca, şi-au reluat funcţia de 

reţinere a sedimentelor transportate în suspensie de apele Dunării, precum şi funcţia de filtru 

pentru zonele aflate în aval.  

Zonele în care sunt reţinute sedimentele sunt atât suprafeţele joase acoperite cu  

vegetaţie (în deosebi cu stuf) cât şi unele părţi din reţeaua de canale. 

În cadrul reţelei de canale, cea mai mare parte din sedimente este reţinută pe 

traseul canalelor de alimentare, ca urmare a faptului că acestea sunt direct conectate la 

braţele Deltei Dunării.  

 

 7.1.1. Ostrovul Babina 

Pentru zona Babina, cea mai mare parte din sedimentele pătrunse în reţeaua de 

canale este reţinută pe traseul canalului CC1 şi în zona breşei în digul de contur din nord-

vestul  acestei zone. 

La nivelul canalului CC1 şi a breşei din nord-vestul zonei Babina, apa are o 

încărcătură ridicată în material solid transportat în suspensie, de cca 95-115 mg/l. 
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La nivelul breşelor de evacuare din digul de contur cu rol de evacuare a apelor din 

zonă, încărcătura în suspensii este de 5-7 mg/l. Aceste date reflectă rolul de filtru pentru 

sedimente a zonelor studiate. 

Canalul CC1, cu rol de alimentare, este conectat la braţul Babina, prin breşa în 

digul de contur de la capătul de sud al acestui canal. Breşa de nord-vest facea legătura cu 

apele braţului Chilia.  

Măsurătorile batimetrice realizate pe traseul acestui canal, inclusiv la nivelul breşei 

în digul de contur, precum şi la breşa de nord-vest a zonei Babina, scot în evidenţă gradul de 

modificare a secţiunilor de curgere, ca urmare a procesului de depunere a sedimentelor 

(Cioacă 2002; Cioacă 2008). 

În secţiunea transversală prin breşa în digul de contur, breşă ce face legătura 

canalului CC1 cu braţul Babina, în intervalul 1996-2003, înălţimea stratului depozitelor 

aluvionare este de 0,50 – 2,17 m. În figura 27  este prezentat spre exemplu modul în care s-a 

modificat în timp secţiunea de curgere a acestei breşe.  

 

Figura 27 . Secţiune transversală prin breşa în digul de contur de la contactul cu braţul Babina 

- după (Schneider, Tudor et al. 2008) 

 7.2. Ecosistemele actuale din ostroavele Babina şi Cernovca 

Ecosistemele de zone umede ale ostroavelor Babina (2100 ha) şi Cernovca (1580 

ha) sunt influenţate nemijlocit de dinamica Dunării, respectiv de braţul Chilia. Aceste ostroave 

îndeplinesc o serie de importante funcţii ecologice a căror refacere trebuie ţinută în vedere în 

cadrul lucrărilor de reconstruţie ecologică. De evidenţiat sunt: funcţia de habitat pentru peşti, 

cărora le oferă condiţii optime pentru reproducere, de habitat pentru păsări, mamifere, de 

asemenea pentru amfibieni, reptile şi o foarte diversificată faună de nevertebrate, funcţia de 

reţinere şi stocare a apei, funcţia de înmagazinare de apă freatică, funcţia de autopurificare a 
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apei, funcţia de bioproductivitate, de schimb genetic, reţinere de sedimente, precum şi circuit 

biogeochimic al elementelor, reţinere de sedimente şi fixare de substanţe toxice, biofiltru 

pentru Marea Neagră (Marin et al. 1997; Schneider et al. 2008). 

Pentru a documenta evoluţia ostroavelor după reconectarea la regimul hidrologic al 

Dunării şi a controla succesul măsurilor luate, s-a efectuat un program de monitoring. O 

comparaţie a ridicărilor efectuate şi a probelor luate cu cele dinaintea îndiguirii, precum şi cele 

din timpul îndiguirii care ne oferă posibilitatea constatării unor tendinţe de evoluţie în timp. 

Programul de monitoring desfăşurat în fiecare an cuprinde punctele de probă atât în 

mediul acvatic cât şi terestru şi ia în considerare atât solurile, cât şi vegetaţia şi fauna,  privind 

în cele din urmă din punct de vedere al biodiversităţii specifice zonei, care s-a conturat în 

concordanţă cu condiţiile ecologice actuale. 

 

7.3. Flora şi vegetaţia actuală a ostroavelor Babina şi Cernovca 

7.3.1. Inventarul floristic 

După zece ani de la deschiderea în 1994 a breşelor în digul de contur şi refacerea 

regimului de inundabilitate, în cadrul ostrovului  Babina s-a instalat o floră  care 

caracterizează acum tipurile de habitate existente. Ele sunt  determinate de fluctuaţia nivelului 

apei şi de morfometria locului. 

 

Ecosistemele ostrovului Babina pot fi subdivizate în : 

I. acvatice 

    I.1 gârle sau japşe 

    I.2 canale de desecare 

II. amfibii / palustre 

    II.1 grinduri medii 

    II.2 grinduri joase 

III. terestre 

    III.1 grinduri înalte (diguri de contur) 

 

I. Habitatele acvatice reprezintă arii care rămân permanent acoperite cu apă şi pentru care 

este specifică vegetaţia hidrofită: 

I.1 În ghioluri, s-a dezvoltat flora acvatică plutitoare (Hydrocharis morsus-ranae, Lemna minor, 

Lemna trisulca, Nymphea alba, Nymphoides peltata, Salvinia natans, Spirodela polyrrhiza) iar 

în gârle (mai ales în lacul Babina situat în N-NE între CP7, CC3 şi CP9) una submersă 

(Ceratophyllum demersum, Elodea canadensis, Myriophyllum spicatum, Najas marina, 
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Polygonum amphibium var. aquaticum, Potamogeton sp.) şi una helofită pe margini 

(Phragmites australis). 

I.2. În canalele de desecare, unde nivelul apei este în permanenţă ridicat, trăiesc (Hydrocharis 

morsus-ranae, Nymphea alba, Salvinia natans), Ceratophyllum demersum dintre macrofitele 

submerse, iar spre capetele canalelor, cresc Stratiotes aloides, Salvinia natans şi Sagittaria 

sagittifolia. 

 

II. Habitatele amfibii/palustre sunt acele arii care sunt submerse la nivele mari ale apelor şi 

apoi devin emerse la scăderea nivelului apelor.  

II.1 Pe grindurile medii (localizate în partea de vest şi în centrul ostrovului spre est) în 

perioada de emersie apar întâi specii hidrofile (Carex riparia, Carex acutiformis, Mentha 

aquatica, Lycopus europaeus) şi după aceea, pe măsura scăderii nivelului apei, acestea 

dispar fiind înlocuite treptat de specii mezohidrofile (Tanacetum vulgare, Atriplex tatarica, 

Erigeron canadensis, Puccinelia limosa, Althea officinalis, Tamarix ramosissima) şi uneori de 

specii halofile aparţinând asociaţiile de Aster tripolium, care indică un sol umed, uşor 

sărăturat. Aceste grinduri medii datorita varietăţii speciilor de plante sunt principalul loc de 

hrănire pentru numeroase specii de păsări. 

II.2 Vegetaţia de pe grindurile joase emerse numai la scăderea semnificativă a nivelului apei, 

este constituită din specii puternic hidrofile, dominantă fiind Phragmites australis, (care însă în 

ultimul timp a început să fie înlocuită de Typha angustifolia). 

III. Pe grindurile înalte (III.1) – (digurile de contur) vegetaţia se menţine aproape neschimbată. 

Ea este reprezentată de Hordeum hystrix, Cynodon dactylon, Atriplex tatarica, Torilis 

arvensis, Lotus tenuis, Bromus sp., Lepidium ruderale, Verbascum blattaria, Artemisia annua, 

Descurainia sophia, Lactuca tatarica, care sunt păscute de animalele domestice aduse aici de 

localnicii din comuna Chilia.  

Repartiţia releveelor floristice este dată în Figura 39 (pentru ostrovul Babina) şi Figura 40 

(pentru ostrovul Cernovca). 

În ostrovul Cernovca, inundarea s-a realizat în aprilie 1996. În luna următoare, doar 

în partea vestică mai erau unele suprafeţe neacoperite cu apă. Chiar din primul an de la 

inundare, în timpul verii, stufărişul a început să se regenereze şi a început să se dezvolte şi o 

vegetaţie acvatică destul de diversificată.  

Datorită vegetaţiei hidrofilă şi higrofilă, tipică zonelor umede şi habitatelor acvatice 

şi palustre, ostrovul şi-a refăcut rapid funcţia de filtru pentru sedimente şi nutrienţi. 

În prezent, vegetaţia din cele două ostroave are o structură asemănătoare cu cea 

de înainte de îndiguire 
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  7.3.2. Conspectul cenotaxonomic al asociaţiilor vegetale din ostroavele 

Babina şi Cernovca  

La elaborarea conspectului cenotaxonomic au fost utilizate normele actuale (Sanda, 

Popescu et al. 1980; Popescu, Sanda et al. 1997; Sanda şi Arcuş 1999). Ele au fost realizate 

pe baza unor relevee proprii în ostroavele Babina şi Cernovca (Figurile 39 şi 40). De 

asemenea a fost utilizată lista habitatelor din România (Doniţă, Popescu et al. 2005). 

 

Clasa LEMNETEA W. Koch et Tx.1934 

Ordinul LEMNETALIA W. Koch et Tx. 1954 

R2202 

Figura 39.  ţ şOstrovul Babina - localizarea asocia iilor i releveelor floristice

L E G E N D A

II

Statie asociatie floristica

Relevee floristice

I II III

BRATUL  CHILIA

BRATUL  BABINA

BRATUL  BABINA

Figura 40. Ostrovul Cernovca - localizarea asociatiilor si releveelor floristice
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Comunităţi danubiene cu Lemna minor, L. trisulca, Spirodela polyrhiza şi Wolffia 

arrhiza 

Al. Lemnion minoris W. Koch et Tx. 1954 

Asociaţii vegetale: 

1. Lemnetum minoris (Oberd. 1957) Muller et Gors 1960; 

2. Lemno - Salvinietum natantis Miyawaki et Tx. 1960; 

3. Lemno - Azolletum carolinianae Nedelcu 1964 (Syn.: Ceratophylleto – Azolletum 

carolinianae Nedelcu 1967); 

4. Salvinio - Spirodeletum polyrhizae Slavnic 1956. 

 

Ordinul HYDROCHARIETALIA Rubel 1933 

R2205 

Comunităţi danubiene cu Hydrocharis morsus-ranae, Stratiotes aloides  şi Utricularia 

vulgaris 

 

Al. Hydrocharition Rubel 1933 

Asociaţii vegetale: 

5. Hydrochari – Stratiotetum (Langendonck 1935) Westhoff 1942 (Syn.: Hydrocharietum 

morsus – ranae Langendonck 1935) 

- subas. hydrocharetosum Soo 1964; 

- subas. stratiotetosum Soo 1964; 

6. Salvinio – Hydrocharitetum (Oberd.1957) Boşcaiu 1966 

7. Stratiotetum aloidis Novinski 1930 emend. Miljian 1933 

Al. Ceratophyllion Den Hartog et Segal 1964 

Asociaţie vegetală: 

8. Ceratophylletum demersi (Soo 1927) Hild 1956 

 

Clasa POTAMETEA Tx. et Prsg. 1942 

Ordinul POTAMETALIA W. Koch 1926 

R2206 

Comunităţi danubiene cu Potamogeton perfoliatus, P. gramineus, P.  lucens, Elodea 

canadensis şi Najas marina 

Al. Batrachion (Ranunculion) fluitantis Neuhausl 1959 (Syn.: Ranunculion aquatilis 

Pass. 1964) 

Asociaţie vegetală: 
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9. Batrachietum trichophylli Soo (1927) 1971 (Syn.: Batrachio trichophyllo – Callitrichetum 

cophocarpae Soo (1927) 1960; Ranunculeto trichophyllo – Callitrichetum polymorphae Soo 

1927); 

 

R2207 

Comunităţi danubiene cu Nymphaea alba, Trapa natans, Nuphar luteum 

şi Potamogeton natans 

 

Al. Potamion (Potamogetion) W.Koch 1926 emend. Oberd.1957 (Syn.: Eu – Potamion 

Oberd. 1957) 

 

Subal. Magnopotamion (Vollmar 1947) Den Hartog et Segal 1964 

Asociaţie vegetală: 

10. Myriophyllo – Potametum Soo 1934; 

Subal. Parvopotamion (Vollmar 1947) Den Hartog et Segal 1964 

Asociaţie vegetală: 

11. Potametum pectinati Horvatic 1931 

 

Al. Nymphaeion Oberd. 1957 emend. Neuhausl 1959 

Asociaţie vegetală: 

12.  Polygono – Potametum natantis Soo 1964 (Syn.: Polygonetum natantis Soo 1927) 

13. Nymphoidetum peltatae (Allorge 1922) Oberd. et Muller 1960 

14. Nymphaetum albo - candidae Pass.1957 

 

Clasa PHRAGMITETEA Tx. et Preisign 1942 

Ordinul. PHRAGMITETALIA W.Koch 1926 emend. Pign. 1953 

R5309 

Comunităţi danubiene cu Phragmites australis şi Schoenoplectus  lacustris 

Al. Phragmition communis W.Koch 1926 

Asociaţii vegetale: 

15. Scirpo - Phragmitetum W.Koch 1926 (Syn. : Phragmitetum communis (All.1922) 

Pign.1953 ; Scirpo-Phragmitetum austro-orientale Soo 1957 ; Phragmitetum natans (Borza 

1960) Nedelcu 1967) ; 

-  subas. phragmitetosum Soo 1957 (Phragmitetum (Gams 1927) Schmale 1939) 

-  subas. butomosum Păun (1964) 1967 
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-  subas. salvinietosum natantis Krausch 1965 

-  subas. solanetosum dulcamarae Krausch 1965 

16.Typhetum angustifoliae (All. 1922) Pign..1943 ; 

17.Schoenoplectetum (Scirpetum) lacustris Eggler 1933; 

18.Glycerietum maximae Hueck 1931(Syn.:  Glycerietum aquaticae Nowinski 1928). 

19. Sparganietum ramosi Sauer 1937 

20. Iridetum pseudacori Eggler 1933 

 

R2210 

Comunităţi danubiene cu  Bolboschoenus maritimus şi Schoenoplectus 

tabernaemontani 

 

Al. Bolboschoenion maritimi continentale Soo 1954 (1947) emend. Borhidi 1970 

Asociaţie vegetală : 

21. Eleocharidetum palustris Schennikov 1919 (Syn. : Eleocharidetum palustris-uniglumis 

Dihoru (1969) 1970 ; Alismato-Eleocharidetum Mathe et Kovacs 1967). 

 

Ordinul MAGNOCARICETALIA Pign.1953 

R5301 

Comunităţi palustre cu Glyceria fluitans, Catabrosa aquatica şi Leersia oryzoides 

 

Al. Magnocaricion elatae W. Koch 1926 

Subal. Caricenion gracilis (Neuhăusl 1959, Balatova-Tulackova 1963) Oberd.1967 

Asociaţii vegetale : 

22. Phalaridetum arundinaceae (Horvatic 1931) Libbert 1931 ; 

23. Cyperetum  (Juncelletum) serotini Krausch 1965. 

 

Clasa MOLINIO – ARRHENATHERETEA Tx.1937 

Ordinul MOLINIETALIA CAERULEAE  W. Koch 1926 

Al. Agrostion stoloniferae Soo (1933) 1971 

Asociaţie vegetală : 

24. Agrostetum stoloniferae (Ujvarosi 1941) Burduja et al. 1956 (Syn. : Agrostideto - 

Caricetum distantis Soo 1940 ; Ranunculo-Agrostietum stoloniferae Resmeriţă 1977 ; Lolio-

Agrostetum stoloniferae Dihoru 1969, 1970) 
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Clasa PUCCINELLIO – SALICORNIETEA Ţopa 1939 

Ordinul PUCCINELLIETALIA Soo 1940 

R1521 

Comunităţi ponto-sarmatice cu Puccinellia limosa şi Plantago maritima 

 

Al. Puccinellion limosae (Klika 1937) Wendelbg. 1943 

25. Puccinellietum limosae Rapaics 1927 

26. Obionetum pedunculatae I.Şerbănescu 1965  

27. Hordeetum hystricis (Soo 1933) Wendbg. 1943  

 

R1511 

Comunităţi vest-pontice cu Crypsis aculeata 

 

Al. Cypero – Spergularion Slavnic 1948 

28.  Spergularietum marginatae I.Şerbănescu 1965 

29.  Crypsidetum aculeatae (Bojko 1932) Ţopa 1939 

30. Heleochloetum schoenoidis Ţopa 1939  

 

Ordinul  SALICORNIETALIA Br.-Bl. (1928) 1933 

R1518 

Comunităţi ponto-sarmatice cu Salicornia (europaea) prostrata şi Suaeda maritima 

Al. Thero – Salicornion Br.-Bl. (1930) 1933, Pign. 1953 

31 Salicornietum europaeae Wendelbg. 1953 

32. Suaedetum maritimae Soo 1927 

 

Clasa FESTUCO – BROMETEA Br.-Bl. et Tx. 1943 

Ordinul FESTUCETALIA VELESIACAE Br.-Bl. et. Tx 1943 

 

 

R3420 

Pajişti vest-pontice de Poa bulbosa, Artemisia austriaca, Cynodon 

dactylon şi Poa angustifolia 

 

Al. Festucion rupicolae Soo (1929 n.n.) 1940 corr.Soo 1964 

Asociaţie vegetală: 
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33. Cynodonto - Poetum angustifoliae (Rapaics 1926) Soo 1957 

- subas. cynodontetosum (Rapaics 1927) Soo 1973 (Cynodonetum dactyloni Rapaics 1927) 

 

Clasa CHENOPODIETEA Br.-Bl.1951 emend.Lohm., J.Tx.et. Tx. 1961 

Ordinul SISYMBRIETALIA J. Tx. 1961 

R8703 

Comunităţi antropice cu Agropyron repens, Arctium lappa, Artemisia 

annua şi Ballota nigra 

Al. Sisymbrion officinalis Tx., Lohm. et Prsg. 1950 

Asociaţii vegetale: 

34. Atriplicetum tataricae (Prodan 1923) Borza 1926 

35. Descurainietum sophiae Krech 1935 corr. Oberd. 1970 

Clasa PLANTAGINETEA MAJORIS Tx.et Prsg.1950 

Ordinul PLANTAGINETALIA MAJORIS Tx.(1947)1950 

Al. Polygonion avicularis Br.-Bl.1931 emend. Tx. 1950 

Asociaţie vegetală: 

36. Artemisietum (annuae) – Heliotropietum curassavicae Dihoru et Negrean 1957 

 

Clasa SALICETEA PURPUREAE Moor 1958 

Ordinul TAMARICETALIA Borza et Boşcaiu 1965 n.n. 

 

R4422 

Tufărişuri danubiene de cătină roşie (Tamarix ramosissima) 

 

Al. Tamaricion Borza et Boşcaiu 1965 n.n. 

37. Tamaricetum ramosissimi (Şerbănescu 1965) Ciocârlan 1968 (Syn.: Tamaricetum pallasii 

Borza 1931 n.n.) 

Al. Artemisio scopariae – Tamaricion Simon et Dihoru 1963 

38. Calamagrostio - Tamaricetum ramosissimae Simon et Dihoru 1963 

 

Ordinul SALICETALIA PURPUREAE 

R4407 

Păduri danubiene de salcie albă (Salix alba) cu Rubus caesius 

R4406 

Păduri danubian-panonice de plop alb (Populus alba) cu Rubus caesius 



Cap 7. CARACTERIZAREA OSTROAVELOR BABINA ŞI CERNOVCA 

„Reluarea funcţiilor ecologice naturale ale zonelor Babina şi Cernovca 
din Rezervaţia Biosferei Delta Dunării” 

Doctorand: Marian Tudor 

37 

R4408 

Păduri danubiene de salcie albă (Salix alba) cu Lycopus exaltatus 

 

Al. Salicion albae (Soo 1930 n.n.) Muller et Gors 1958 

Asociaţie vegetală : 

39.  Salicetum albae (Issler 1924 (Salicetum albae – fragilis Issler 1926 emend. Soo 1957, As. 

Salix alba-Polygonum hydropiper Doniţă et Dihoru 1961, Hydroherbo – Salicetum albae 

Doniţă et all.1966, Salici-Populetum (Tx.1931) Mejer Drees 1936, Populeto – Salicetum – 

Alnetum Soo 1951, Populetum albae (Br.-Bl.1931 p.p.) Borza 1937) ; 

7.4. Fitoplanctonul din apele ostroavelor Babina şi Cernovca 

La oprirea lucrărilor de amenajare, când  alimentarea canalelor cu apă se realiza 

exclusiv pe seama precipitaţiilor atmosferice şi a stratului freatic variind şi el în raport cu 

nivelul apelor fluviatile, structura taxonomică fitoplanctonică din cele două ostroave era 

reprezentată de 114 specii fitoplanctonice. În anul 1993 densitatea numerică a fitoplanctonului 

era de 2 995 300 ex/l, iar biomasa de 32 679 µg/l, (Zinevici şi Teodorescu (Parpală) 1994). La 

acea dată, adâncimea apei  în numeroase canale nu depăşea câţva centrimetri, iar arealul 

zonelor inundate era redus considerabil, apele stagnante conţineau cantităţi mari de 

carbohidraţi şi bicarbonaţi aveau valori crescute ale pH-ului, salinităţi, iar hidrogenul sulfurat 

se afla în cantităţi mari. 

Cercetările efectuate în perioada de revenire la sistemul de inundaţii libere a celor 

două ostroave, scot în evidenţă existenţa unui spectru taxonomic vast alcătuit în medie din 

251 specii fitoplanctonice reprezentative aparţinând grupelor Bacillariophyta, Chlorophyta, 

Cyanophyta,  Cryptophyta, Chrysophyta, Eugleophyta, Dinophyta şi Xantophyta (Torok 2001).  

 

Dispunând de un regim hidrologic temporar, cu alternanţă a proceselor de inundare 

şi vidare, zona inundabilă reprezintă o formaţiune de tip ecotonal, cu rol remarcabil în 

conservarea biodiversităţii şi atenuarea impactului indus de eutrofizare.  

 

Din analiza comparativă a celor două zone renaturate privind fitoplanctonul, putem observa că 

la nivelul anului 2003 diversitatea algală din incinta Babina (3,837) a fost mai ridicată 

comparativ cu incinta Cernovca (2,983). Acest lucru se observă şi în valorile numărului de 

specii identificate pe parcursul timpului.  
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7.5. Zooplanctonul din apele ostroavelor Babina şi Cernovca 

Inventarul speciilor zooplanctonice a fost influenţat de momentul în care au fost 

făcute prelevările de probe anual a fost realizată o singură expediţie de colectare a probelor, 

în luna iunie, astfel încât rezultatele noastre ca număr de specii şi densitate numerică sunt 

limitate de acestă constrângere. 

 

7.5.1. Zooplanctonul din ostrovul Babina 

Structura taxonomică zooplanctonică a ostrovului Babina este diversificată (186 

specii identificate în 2001) comparativ cu anul 1993 (9 specii identificate), an în care ostrovul 

era îndiguit şi majoritatea terenului era uscat. 

În cazul analizei ostrovului Babina (Figura 61), din punct de vedere al abundenţei 

numerice zooplanctonice, dominanţa o deţin Brachionidae (Brachionus falcatus şi Keratella 

cochlearis), care au fost găsite în toate staţiile din cele două ostroave, inclusiv la breşele de 

ieşire şi de intrare.  
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Figura 61. Numărul speciilor zooplanctonice în ostrovul Babina (Zinevici şi Teodorescu 

(Parpală) 1994; Schneider et al. 2008). 

 

După inundare, în apele ostrovului reprezentanţii genului Brachionus (cu un număr 

de 6 specii) au fost permanent întâlniţi. Alături de aceştia după inundare au apărut numeroase 

specii care sunt specifice unor ecosisteme acvatice permanente. Formele zooplanctonice 

constante ce s-au gasit în fiecare an şi care au o frecvenţă mai mare de 50 % sunt: 

Chydoridae, Cyclopidae şi Brachionidae. Toate aceste familii sunt reprezentative pentru apele 

eutrofe. 
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Grupul taxonomic dominant întâlnit de-a lungul studiului din punct de vedere al 

abundentei numerice este Rotifera. Analiza PCA (Analiza în Componente Principale) (ter 

Braak şi Smilauer 1998) a fost folosită pentru ordonarea statiilor din ostroavele Babina şi 

Cernovca (canale, lac, breşe de intrare şi breşe de ieşire) bazându-se pe abundenţa 

numerică zooplanctonică (Tudor 2005). 

  7.5.2. Zooplanctonul din ostrovul Cernovca 

Din punct de vedere al densităţii specifice zooplanctonice, ostrovul Cernovca a fost 

redat circuitului natural hidrologic în 1996, când în apele sale diversitatea zooplanctonului era 

scăzută (11 specii). 

Începând cu anul 1997  numărul organismelor zooplanctonice a crescut, dominante 

fiind formele planctonofile din grupul Rotifera şi de Cyclopidae. Ele se află într-un număr 

relativ crescut (Figura 64) ce constituie o verigă importantă a lanţului trofic prin hrana pe care 

o consumă la scurtarea circuitului materiei specifice unui ecosistem natural. Semnalăm 

diversitatea mare a formelor de zooplancteri din anul 1997, după care valorile au scăzut, 

astfel încât în anul anul 2003, după 8 ani de la inundare, diversitatea zooplanctonică a 

ostrovului Cernovca a ajuns la 23 de specii (aparţinând grupelor taxonomice Rotifera şi 

Copepoda).  
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Figura 64. Evoluţia speciilor zooplanctonice găsite în perioada expediţiei din ostrovul 

Cernovca – după (Tudor 2008 date nepublicate)(Tudor 2005) 
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7.6. Fauna fitofilă din ostroavele Babina şi Cernovca 

Fauna fitofilă reprezintă un grup heterogen de animale, constituit în special din larve de 

insecte, iar compoziţia sa specifică reflectă starea ecosistemului respectiv. Structura şi 

compoziţia comunităţilor ce constituie fauna fitofilă a incintei Babina sunt supuse fluctuaţiilor 

sezoniere, rezultatele fiind astfel influenţate de perioada de prelevare a probelor. Aceasta a 

fost  realizată în general în lunile de vară, când fauna fitofilă are dezvoltarea maximă. 

7.6.1. Ostrovul Babina 

Principalele grupe taxonomice identificate în compoziţia faunei fitofile sunt: 

Hirudinea, Gastropoda, Crustacea (Isopoda, Amphipoda), Insecta (Ephemeroptera, Odonata, 

Heteroptera, Coleoptera, Trichoptera şi Lepidoptera). În scopul caracterizării stării ecologice a 

incintei Babina, numărul de specii şi abundenţa numerică absolută au fost calculate pentru 

fiecare grup taxonomic în şase ani consecutivi:1996, 1997, 1998, 1999, 2000 şi 2001. 

 

Grupele taxonomice dominante ca număr de specii (Figura 66), sunt Gastropodele, 

Heteropterele şi Coleopterele. Majoritatea speciilor identificate în cadrul acestor grupe, sunt 

specii limnofile ce trăiesc în zona de mal a apelor stătătoare sau lin curgătoare, unde curentul 

este foarte slab.  

 

           Figura 66. Grupele taxonomice dominante ca număr de specii – după (Tudor şi Ibram 

2004) 
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Gastropodele pulmonate sunt cel mai bine reprezentate ca numar de indivizi de 

Radix auricularia, Planorbis planorbis, Planorbarius corneus şi Lymnea stagnalis, specii 

caracteristice apelor cu vegetaţie acvatică abundentă, cu fund mâlos şi cu detritus abundent. 

Dintre prosobranchiate se întâlnesc mai frecvent Viviparus acerosus, Valvata 

piscinalis şi Bithynia tentaculata, ultima fiind prezentă într-un număr mare de indivizi. Pe 

sectoare scurte, unde viteza curentului este mai mare (de exemplu la breşa de intrare – B6) 

apar şi specii reofile (Lithoglyphus naticoides). 

Ephemeropterele realizează o abundenţă numerică ridicată, dar sunt reprezentate 

doar prin două specii, dominantă fiind specia limnoreofilă Caenis robusta, care preferă ape cu 

un conţinut ridicat în substanţă organică.  

Odonatele sunt reprezentate printr-un număr mai mic de specii dar care realizează 

o abundenţă numerică ridicată. Speciile dominante (Coenagrion puella, C. pulchellum, 

Ischnura elegans), sunt tolerante la condiţiile de eutrofizare, ce apar ca urmare a reducerii 

circulaţiei apei în incintă.  

 

Toate speciile dominante dintre Heteroptere (Ilyocornis cimicoides, Plea 

minutissima, Sigara striata, Cymatia coleoptrata, Velia caprai) sunt comune în ape stătătoare 

în care macrofitele submerse sunt abundente. 

 

Asellus aquaticus şi Nyphargus valachicus, sunt specii asociate cu prezenţa 

vegetaţiei acvatice. Ele sunt speciiile dominante în cadrul Crustaceelor. 

 

Dintre Coleoptere, speciile Laccophilus variegatus, Noterus clavicornis, Sperchaeus 

emarginatus preferă apele stătătoare sau cele care au un curent slab. 

 

7.6.2. Ostrovul Cernovca  

În 1996, zoobentosul era constituit din Odonate în proporţie de 32 %, 

Ephemeroptere 20 %, Gastropode 21 %, Heteroptere 19 % aceste grupe fiind reprezentate 

prin specii preponderent limnoreofile sau chiar reolimnofile. 

 

Analiza zoobentosului în anul 1997, arată dominanţa Heteropterelor în proporţie de 

28 %, urmate de Crustacee – 25 %, Odonate şi Ephemeroptere în proporţie de 14% şi 

Gastropode 10 %. Dominante sunt însă speciile limnofile şi cele limnoreofile.  
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În 1998 Crustaceele reprezintă 41 % în compozoţia zoobentosului, Heteropterele 

19%, Gastropodele 14 %, Odonate şi Ephemeroptere 8 %. Proporţia ridicată reprezentată de 

Crustacee este dată de numărul mare de indivizi prin care apare specia Asellus aquaticus, 

specie  caracteristică apelor stătătoare sau lent curgătoare. 

La fel ca în anul precedent Crustaceele reprezintă grupul dominant şi în 1999 

(47%). Heteropterele şi Gasteropodele  reprezintă 16 % respectiv 14 %. Sunt dominante 

speciile limnofile caracteristice apelor cu vegetaţie acvatică bogată. 

În 2000 proporţia crustaceelor se reduce iar în 2001 acest grup nu mai este 

reprezentat deloc în probele colectate. Chiar dacă au o largă răspăndire în ecosistemele 

lacustre preferă totuşi zonele în care există un curent de apă. Reducerea circulaţiei apei în 

interiorul incintei poate reprezenta o cauza a reducerii numărului de crustacee în ultimii ani. 

Numărul mare de Efemeroptere în anul 2001 este determinat de sincronizarea 

perioadei de prelevare cu maximul de dezvoltare a larvelor genului Caenis, taxonul dominant 

în cadrul grupului. 

Din 1996 pana în 2001 se constată o creştere considerabilă a proporţiei de 

Heteroptere, organisme care tolereaza un spectru ecologic foarte larg. Datorită mobilităţii 

ridicate (se pot deplasa în zbor) colonizeaza foarte repede habitate noi ; astfel, prezenţa lor 

nu reflecta în mod direct o stare anume a ecosistemului, heteropterele putând reprezenta 

doar populaţii temporare.  

7.7. Peştii din ostroavele Babina şi Cernovca 

Inundarea zonelor deltaice degradate din punct de vedere ecologic reprezintă o 

treaptă importantă în procesul de ameliorare a ecosistemelor, deoarece cele mai multe zone 

inundabile formează importante habitate pentru multe specii de peşti. Suprafeţele de teren 

joase, inundate periodic (sezonier), care permit reproducerea, supravieţuirea şi creşterea 

peştilor sunt în corelaţie directă cu regimul hidrologic. Diversitatea speciilor, intensitatea 

proceselor de regenerare a stocurilor şi nivelul productivităţii piscicole naturale sunt 

proporţionale cu intensitatea şi durata fenomenului de inundabilitate. 

Pentru a aprecia acest efect ameliorator al reconectării incintelor Babina si 

Cernovca la regimul de inundare naturala privitor la instalarea unei populaţii ihtiofaunistice, se 

impune efectuarea unei comparaţii între aspectele calitative ale componenţei ihtiofaunistice 

înainte şi după inundarea incintei.  

In perioada anterioară trecerii Ostrovului Babina de la un regim liber de inundaţie la 

starea de incintă îndiguită (1985), regimul de inundabilitate se manifesta anual într-o singură 

etapă, suprafeţele acoperindu-se cu apă numai după deversarea grindurilor marginale, 
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datorită lipsei canalelor laterale. Ca urmare a colmatării relativ uniforme pe suprafeţe reduse 

se formau  compartimente interioare şi  subdepresiuni, pe măsura coborîrii nivelului general al 

apelor. 

Datorită condiţiilor favorabile zona Ostrovului Cernovca conţinea o mare varietate 

de specii de peşti de apă dulce, care în perioadele de iarnă şi în timpul apelor mici foloseau 

cele două ostroave ca zone principale de cantonare, braţul Chilia constituind  principala cale 

de migraţie din delta propriu-zisă. Ostrovul oferea condiţii optime pentru reproducerea 

naturală şi hrănirea unei ihtiofaune destul de variate. Dintre speciile de peşti, mai importante 

erau următoarele: caracuda (Carassius carassius) - o specie aflată din abundenţă, ştiuca 

(Esox lucius), roşioara (Scardinius erithrophthalmus) şi babuşca (Rutilus rutilus c.), la care se 

adăugau: crapul (Cyprinus carpio), somnul (Silurus glanis), şalăul (Stizostedion lucioperca), 

plătica (Abramis brama), văduviţa (Leuciscus idus), avatul (Aspius aspius), linul (Tinca tinca), 

batca (Blicca bjoerkna), bibanul (Perca fluviatilis). Deşi existau stocuri destul de importante de 

specii de peşti valoroşi din punct de vedere economic, în aceste ostroave nu se practica un 

pescuit organizat, industrial ci numai pescuit ocazional de către localnici. 

După anul 1985, odată cu demararea lucrărilor de construcţie a incintei agricole 

Babina, ihtiofauna a dispărut în totalitate de pe suprafeţele inundate ale ostrovului iar, datorită 

izolării complete a reţelei canalelor drenoare faţă de emisar (Braţul Chilia) posibilitatea 

supravieţuirii unor eventuale specii de peşti rezistente la salinitatea excesivă din apa acestor 

canale (până la un maxim de 12 310 mg / l, aprilie 1993) a dispărut cu desăvîrşire.  

Unul dintre principale efecte ameliorative ale inundării fostelor incinte Babina si 

Cernovca, care accelerează procesul de renaturare şi, deci, de reintegrare în circuitul natural 

al biomului deltaic, îl constituie pătrunderea prin breşe, odată cu apa de alimentare, a unor 

specii de peşti care vor constitui baza unei viitoare populaţii ihtiofaunistice locale. 

 7.8. Păsările din ostroavele Babina şi Cernovca  

Habitatul dominant în cele două ostroave este reprezentat de stufăriş şi păpuriş. 

Ostroavele sunt înconjurate de o pădure de salcie şi plop. Pe digurile ce mărginesc canalele 

principale se întâlnesc tufe de Tamarix ramosissima, Amorpha fruticosa precum şi Salix alba. 

Precizăm acesta pentru a înţelege prezenţa diferitelor specii de păsări. 

  7.8.1. Ostrovul Babina 

Pe Ostrovul Babina s-au facut observaţii atât pe canale cât şi pe două lacuri din 

zona estică a ostrovului. 

În Ostrovul Babina s-au observat 60 de specii de păsări aparţinând la 24 familii şi 

însumând 4187 indivizi. Dintre acestea 2838 de indivizi (aparţinând la 36 specii de păsări) au 
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fost observaţi stationând, iar 1349 indivizi (aparţinând la 37 specii) au fost observaţi 

traversând ostovul in zbor. 

 

In perioada de cuibărit s-au observat pe Ostrovul Babina 2157 de indivizi 

aparţinând la 60 specii de păsări. 

Specia dominantă observată în perioada de cuibărit în Ostrovul Babina este 

Pelecanus onocrotalus(42.74%), urmând în ordine descrescătoare: Anser anser(13.30%), 

Anas platyrhynchos(5.74%), Motacilla alba(2.30%), Platalea leucorodia(1.85%) etc. Specii 

precum : Pelecanus onocrotalus, Platalea leucorodia, Plegadis falcinellus, etc. nu cuibaresc in 

Ostrovul Babina dar folosesc această zonă în primul rând ca loc de hrănire în perioada de 

cuibărit. 

 

7.8.2. Ostrovul Cernovca 

In Ostrovul Cernovca s-au efectuat trei transecte de-a lungul canalelor ce-l străbat. 

In această zonă au fost observaţi 902 indivizi aparţinând la 42 specii de păsări. 

În Ostrovul Cernovca s-au observat 121 indivizi staţionari ce aparţin la 28 specii de 

păsări. Acestia reprezinta 13.4% din totalul de 902 indivizi (staţionari+zbor) observaţi in zonă. 

 

Specia dominantă in Ostrovul Cernovca a fost Parus major cu 16 indivizi iar in 

ordine descrescătoare urmează Aegithalos caudatus cu 12 indivizi, Parus caeruleus cu 9 

indivizi,Emberiza shoeniclus cu 8 indivizi, Anas platyrhynchos si Remiz pendulinus cu cate 7 

indivizi, Aythya nyroca cu 6 indivizi,etc. 

 

Pe Ostrovul Cernovca in perioada de cuibărit s-au observat 738 de indivizi 

aparţinând la 40 de specii păsări ce fac parte din 20 de familii. 
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CAPITOLUL 8. ASPECTE PRIVIND POTENŢIALUL ECONOMIC ACTUAL AL 

PRINCIPALELOR RESURSE DIN ZONELE BABINA ŞI CERNOVCA 

 După cum a fost specificat anterior(capitolul 4), în Rezervaţia Biosferei Delta Dunării 

există trei categorii de zone: strict protejate, tampon şi de tranziţie(economice). Zonele de 

reconstrucţie ecologică au fost incadrate ca o subcategorie a zonelor economice. În acest 

context pricipalele resurse refăcute în zonele de reconstrucţie ecologică este necesar a fi 

evaluate obiectiv, administratorul ariei protejate urmând a decide modul de valorificare a 

acestor resurse. Posibilităţile de utilizare a zonelor renaturate sunt reprezentate de 

exploatarea resurselor vegetale(stuf şi păşuni), animale(peşte) şi peisagere(prin turism) 

precum şi utilizarea ostroavelor în scopul  retenţiei nutrienţilor din apele Dunării. 

8.1. Caracterizarea şi calculul productivităţii stufărişurilor exploatabile din 

zonele de reconstrucţie ecologică  Babina şi Cernovca 

În zona Ostroavelor Babina şi Cernovca stuful monodominant potenţial recoltabil a 

fost clasificat in 3 tipuri (Rudescu et al. 1965; Hanganu, Dubyna et al. 2002) (funcţie de 

caracteristicile biometrice şi ale tipului de substrat): stufărişuri pe depozite fluviatile salinizate 

(S-Fs), stufărişuri pe soluri organice acide sau/si salinizate(S-Pa) şi stufărişuri pe soluri gleice 

(depozite fluviatile)(SF). 

A. Tipul de stufăriş  pe depozite fluviatile salinizate (S-Fs).  În acest tip de stufăriş Phragmites 

australis are o acoperire medie de 85 %, şi are ca specii de recunoaştere lăsniciorul (Solanum 

dulcamara), izma (Mentha arvensis), cervana (Lycopus europaeus), sânziana de baltă(Galium 

palustre), rachitanul (Lythrum salicaria), bălbisa (Stachys palustris), dentiţa (Bidens tripartita).  

Densitatea medie a stufărişurilor este de 35 indivizi/m², înălţimea medie este  3,5 m, diametrul 

mediu al tijelor este de 0,9 cm şi biomasa medie este de 0,81 kg s.u./m². 

B. Tipul de stufăriş  pe soluri organice salinizate (S-Pa). Stufărişul din acest tip se 

caracterizează printr-o densitate medie  a tulpinilor de stuf de  26 indivizi/m², are o inălţime 

medie a tulpinilor de 1,65 m şi un diametrul mediu de 0,8 cm. Biomasa totală este de 1,49 kg 

s.u./m², participarea tulpinilor de stuf la biomasa totală fiind de 65%.  

C. Tipul de stufăriş  pe soluri gleice (S-F), este în care Phragmites australis are o acoperire 

medie de 90 %, având ca specii de recunoaştere (Cladium mariscus), izma (Mentha 

arvensis), gura lupului (Scutellaria galericulata), sânziana de baltă(Galium palustre). Stuful 

are o densitate medie de 57 indivizi/m², o inălţime medie 3,8 m, diametrul mediu de 1,10 cm şi 
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o biomasa medie de 1,66 kg s.u./m², reprezentând 92% din biomasa totală a tipului care este 

de 1,8 kg s.u./m². Din aceasta, tulpinile de stuf reprezintă 72%, iar frunzele 19 %. 

În cazul Ostrovului Babina productivitatea medie este de 2,7 to stuf la ha, totalul 

cantitaţii recoltabile fiind de 4306,8 tone de pe o suprafata stuficolă totală de 1567,8 ha. 

În urma evaluării potenţialului stuficol recoltabil al ostrovului Cernovca, a rezultat o 

cantitate stuficolă de 1061,5 tone ca urmare a unei productivităţi stuficole de 2,9 to/ha de pe o 

suprafaţă totală de 368,863 ha (Tabelul 67). Stufărişurile din aceată zonă fac parte din 

categoria celor stabilite pe soluri gleice (depozite fluviatile). 

8.2. Evaluarea resurselor de pajişti de pe teritoriul ostroavelor Babina şi 

Cernovca 

Din punct de vedere floristic compoziţia pajiştilor de pe teritoriul Ostroavelor Babina 

şi Cernovca include un număr de 67 specii vegetale. 

 

Figura 72. Principalele forme de vegetaţie exploatată în ostroavele Babina şi Cernovca 

8.2.1. Ostrovul Babina 

Ostrovul Babina deţine o suprafaţă totală de pajişti de 780,5ha din care 153,5ha 

sunt reprezentate de păşuni. 
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Proporţia dintre Graminee şi Leguminoase este echilibrată depăşind, 1/2 din totalul 

speciilor existente. 

Pajiştile de pe acest ostrov sunt cotate, în urma însumării punctajului, în categoria 

celor mediocre întrucât producţia actuală de masă verde în medie este de 8,4  t/ha. 

Încărcătura de animale care pot valorifica masa vegetală atinge valoarea de 0,61 – 

0,80 U.V.M. / ha. 

8.2.2. Ostrovul Cernovca 

Ostrovul deţine o suprafaţă totală de pajişti de 921,7 ha din care 157,1 ha sunt 

reprezentate de păşuni. 

Din punct de vedere floristic, în ostrovul Cernovca  au fost identificate un număr de 

49 de specii. 

Proporţia este şi de această dată echilibrată, Gramineele şi Leguminoasele 

depăşind 1/2 din totalul speciilor. 

Deşi producţia actuală de masă verde în medie este de 11,21 t/ha, mai mare decât 

în cazul Ostrovului Babina, în urma însumării punctajului, pajiştea este totuşi cotată în 

categoria celor mediocre. Încărcătura suportată de către pajiştile acestui ostrov atinge 

valoarea de 0,61 – 0,80 U.V.M. / ha. 

8.3. Potenţialul piscicol exploatabil 

Cea mai mare parte a amenajărilor pentru piscicultură, agricultură sau silvicultură 

au fost executate pe terenurile inundabile care constituiau zone de reproducere pentru 

speciile de ciprinide sau zone de dezvoltare şi de creştere a acestor specii. 

 

8.3.1. Resursa piscicolă în Ostrovul Babina 

In cazul concret al incintelor renaturate Babina şi Cernovca, beneficiul economic 

exprimat in sporul producţiei de peşte ca efect al renaturării este de 125 tone peşte 

exploatabil numai din ciprinide.  

 Evaluarea biomasei (metoda De Lury) s-a efectuat prin trei pescuiri succesive în doua 

zone închise de canal, unul cu apa limpede (0.1 ha) şi unul cu apa tulbure (0.05 ha) 

obţinându-se capturile c1, c2 şi c3.  

 Biomasa obţinuta pentru cumularea capturilor din cele două biotopuri este: 

B cumulat = 47.8 kg, respectiv 318 kg / ha de canal 
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Pentru ostrovul  Cernovca resursa piscicolă nu a fost evaluată, fiind doar asumat un 

potenţial similar ostrovului Babina. 

8.4. Utilizarea ostroavelor Babina şi Cernovca în scopul retenţiei nutrienţilor 

din apele Dunării 

Acţiunea de reconstrucţie ecologică are ca scop şi îmbunătăţirea factorului 

hidrochimic, prin îmbunătăţirea factorului hidrologic. Acestea presupun reducerea conţinutului 

de nutrienţi şi a încărcăturii cu sedimente a apei care intră în incinte 

Fără să fie direct observabilă, decât ca efect ulterior, cea mai importantă funcţie a 

ostrovelor Babina si Cernovca, reluată după inundare, este aceea de reciclare şi stocare a 

elementelor nutritive. Nutrienţii şi sedimentele din apă sunt filtraţi prin patul vegetal şi reţinuţi 

în orizontul bioacumulativ. Apa iese din ostrov limpede, tot ceea ce este reţinut fiind supus 

proceselor de transformare în cadrul interrelaţiilor dintre factorii biotici şi abiotici. Funcţia de 

biofiltru este asigurată în primul rând de stufărişuri.  

Încărcarea apelor Dunării cu nutrinţi este un lucru binecunoscut, mai ales pentru perioada 

anilor 1960-1990(Schreiber, Behrendt et al. 2003). Funcţia zonelor umede de retenţie a 

nutrienţilor a fost tratată de mulţi autori(Helliotis şi DeWitt 1983; Triska, Kennedy et al. 1989; 

Langis, Zalejko et al. 1991; Puckett, Woodside et al. 1993; Fisher şi Acreman 2004). Unii 

dintre aceşti autori s-au concentrat numai asupra retenţiei azotului(Patrick şi Tusneem 1972; 

Trepel şi Palmeri 2002), alţii s-au declarat rezervaţi în ceea ce priveşte parte dintre nutrienţi 

(fosforul) (Kadlec 1990; Newman 2001), a continuităţii funcţiei (Kronvang 1999) sau în ceea 

ce priveşte rolul particular al Deltei Dunării în retenţia nutrienţilor (Suciu, Constantinescu et al. 

2002).    

Pentru obtinerea unor estimări cât mai precise pentru retenţia de nutrienti in 

ostroavele Babina si Cernovca s-a plecat de la modelul proceselor care au loc in suprafetele 

acoperite cu stuf propus de Constantinescu si Bakkum in 2001 si a ciclurilor azotului si 

fosforului(modelul DANUBS_WQ) (Constantinescu şi Bakkum 2001). 

Pe baza imaginilor satelitare, a hărţilor vegetaţie şi a verificărilor de teren, prin 

aplicarea ratei de retenţie unitară a azotului exprimată în g/mp/zi au fost obţinute pentru 

ostroavele Babina şi Cernovca valoarea totală de 355,6 toneN/an, azotul fiind redus prin 

denitrificare de o suprafaţă stuficolă totală de 2435,312 ha.  

Suprafaţa activă totală a fost calculată cu ajutorul programului Arcview, având ca 

suport o imagine satelitară a zonei de interes. 
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CAPITOLUL 9. REZULTATE ŞI DISCUŢII ASUPRA MODULUI ÎN CARE A AVUT LOC 

RENATURAREA OSTROAVELOR BABINA ŞI CERNOVCA 

Din analiza literaturii de specialitate şi pe baza rezultatelor  - atât pozitive cât şi 

negative - inregistrate la nivel internaţional şi naţional, se poate concluziona că in principiu 

fiecare ecosistem alterat poate fi readus la condiţia sa iniţială, dar este destul de dificil, uneori 

imposibil de realizat acest lucru, din următoarele motive: 

- lipsa informaţiilor şi datelor privind condiţiile iniţiale; 

- tehnologiile propuse pentru refacerea ecosistemelor degradate, ce cuprind specii 

originale, nu sunt adecvate; 

- absenţa unei surse satisfăcătoare de organisme care să fie folosite pentru 

recolonizarea ecosistemului. 

- modificările survenite prin intervenţia antropică sunt ireversibile. 

Pe baza principiilor de reconstrucţie ecologică a zonelor umede au fost propuse 

următoarele criterii de identificare a zonelor ce vor fi restaurate: 

1. Descrierea habitatelor iniţiale / actuale sub aspectele :  

- economic 

- social 

- ecologic şi alte aspecte relevante.  

2. Evaluarea gradului de deplasare a ecosistemelor de la starea ecologică 

iniţială, din punct de vedere al calităţii apei, calităţii solului, biodiversităţii. 

3.   Categoria şi specificul lucrărilor reparatorii   

4.   Managementul resurselor naturale 

 Pe baza criteriilor susmenţionate se poate trece la implementarea proiectului de 

reconstrucţie ecologică prin : 

1. Analiza ecosistemului alterat : funcţiile şi structura lor  

În scopul aprecierii impactului unor activităţi umane asupra ecosistemelor naturale, 

cât şi pentru urmărirea evoluţie în timp a fenomenului de degradare, este necesară utilizarea 

unei metode de evaluare globală a gradului de impact antropic, la un moment dat. 

În acest sens, se face încadrarea calităţii fiecărui factor de mediu, într-o scară de 

bonitare, cu aprecierea acesteia cu puncte de la 1 la 10, caracterizând o situaţie deosebit de 

gravă de deteriorare a factorilor de mediu analizaţi, respectiv o stare naturală neafectată de 

activitatea umană. 

 2. Stabilirea obiectivului de reconstrucţie ecologică 
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Există patru posibile abordări atunci când se pune problema Reconstrucţiei 

ecologice a unei zone degradate: 

I. Non-intervenţia – atunci când in urma analizei zonei degradate şi a 

oportunităţilor de reconstrucţie ecologică se concluzionează că este de 

preferat non-intervenţia, lăsând natura să acţioneze ca pricipalul factor 

de reconstrucţie ecologică 

II. Minima intervenţie – atunci când simpla reducere sau inlăturare a 

factorului care a determinat degradarea permite refacea in timp a 

ecosistemului iniţial.  

III. Proiectarea unui sistem autoreglabil  - aşa cum a fost menţionat şi la 

principiile de reconstrucţie ecologică, cea mai eficientă cale de a 

asigura viabilitatea pe termen lung  a zonei reconstruite ecologic este 

proiectarea unui sistem autoreglabil, care favorizează integritatea 

ecologică. 

IV. Management activ  - deşi acestă abordare permite adaptarea din mers  

la modificarea unor factori neprevăzută in proiect, un management 

activ complicat nu numai că va creşte costurile proiectului, dar face şi 

succesul pe termen lung al proiectului dependent de resurse umane şi 

financiare care este posibil să nu fie intotdeauna disponibile.  

 3. Proiectarea metodei de reconstrucţie ecologică 

Metoda de reconstrucţie ecologică se subordonează abordării selectate, fiind insă 

esenţială stabilirea unei echipe multidisciplinare de specialişti, acest lucru fiind mai 

important chiar decit constrângerile dictate de o limită a bugetului proiectului. Acest tip de 

acţiune poate duce la evitarea greşelilor in alegera măsurilor care să ducă indeplinirea 

obiectivelor de reconstrucţie ecologică şi deci la creşterea şanselor de finalizare.  

      4. Proiectul eco-tehnic şi execuţia proiectului de reconstrucţie ecologică trebuie 

alocate de preferinţă, funcţie de specificul şi complexitatea lucrărilor, unor instituţii 

specializate care pot garanta o calitate ridicată esenţială pentru reuşita proiectului. 

5. Monitoringul şi evaluarea – după cum a fost menţionat şi la principiile de 

reconstrucţie ecologică, monitoringul inainte şi in timpul derulării proiectului este esenţial 

pentru a determina dacă obiectivele sunt pe cale să fie realizate. De asemenea 

monitoringul post-proiect va determina evaluarea măsurii in care obiectivele au fost 

indeplinite precum şi setul de măsuri eventual necesare pentru atingerea lor in totalitate. 

Procesul de monitoring şi adaptare a măsurilor este numit management adaptativ. 
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CONCLUZII 

 

1) Reconstrucţia ecologicã a incintelor agricole Babina şi Cernovca au fost primele 

proiecte în Delta Dunãrii, în cadrul cãrora a fost iniţiatã o nouã mãsurã de 

management diferitã de cea a folosirii intensive şi neadecvate mediului natural 

specific zonelor umede.  

2) Pentru a asigura refacerea zonelor cât mai aproape de condiţiile de inundare în 

regim natural s-a apelat la metoda executării de deschideri (breşe) a digului de 

contur a incintelor. 

3) Primul experiment la scară mare de reconstrucţie ecologică în Rezervaţia Biosferei 

Delta Dunării l-a constituit incinta Babina cu o suprafaţă de 2100 ha. În luna aprilie 

1994, această incintă a fost reconectată la regimul inundabil al Dunării, prin 

executarea a patru deschideri în digul de contur. Doi ani mai târziu, în luna aprilie 

1996, a fost deschis, prin două breşe şi digul incintei Cernovca(1580 ha), fiind astfel 

create premisele pentru redresarea ecologică a acestor zone fluvial-deltaice. 

4) Prin reconectarea la regimul inundabil al Dunării, suprafeţe întinse ale ambelor 

ostroave au fost inundate, în funcţie de cotele apelor braţelor Dunării, iar regimul lor 

hidrologic s-a îmbunătăţit, apropiindu-se de cel de dinainte de îndiguire. Datorită 

acestui fapt, ostroavele îndeplinesc din nou funcţiile hidrologice caracteristice 

sistemelor fluviale, de reţinere şi stocare a apei. Astfel, ostroavele stochează la 

viituri mari, fiecare, un volum de cca. 35 milioane m3 de apă, care se repartizează 

conform morfologiei terenului, reflectându-se în diferite adâncimi ale apei în incintă  

5) Prin programul de monitoring desfãşurat pe o perioadã de mai bine de zece ani a 

fost urmărită evoluţia zonei, regimul său hidrologic, cu schimbul între ape mari şi 

ape scãzute, constituind factorul cheie pentru renaturare / reconstrucţie ecologicã. 

Urmare a monitoringului se poate cocluziona că situaţia inundãrii este puţin diferitã 

faţã de cea în condiţii naturale. Inainte de îndiguire, aceasta se desfãşura pe o 

suprafaţã mare, atunci când nivelul apei depãşea grindurile naturale de mal, pe 

când în cazul ostrovului indiguit inundarea incintei are loc numai prin breşele fãcute 

în digul de contur. Cu toate aceste constrângeri, prin deschiderea digurilor în 

anumite puncte efective din punct de vedere hidraulic şi ecologic şi a reconectãrii la 

dinamica fluviului, s-a refãcut modul de funcţionare al ecosistemului, ceea ce a 

permis redezvoltarea biodiversitãţii specifice zonelor umede, asigurându-se prin 

aceasta şi refacerea resurselor naturale. 
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6) Deschiderea digului de contur şi reinundarea a declanşat şi a favorizat 

redezvoltarea de macro- şi microhabitate specifice locului atât în mediul acvatic şi 

semiacvatic, cât şi în cel terestru. In acelaşi timp a dus la o repopulare cu specii 

caracteristice de zone umede, fiind aşezate de-alungul unor gradienţi ecologici şi în 

strânsã dependenţã de durata, înãlţimea, perioda şi frecvenţa inundãrii. 

7) Deschiderea digurilor a dus de asemenea la dezvoltarea şi stabilizarea relativã a 

biodiversitãţii specifice locului. Fiind foarte sensibil la mai multe variabile ale 

mediului, fitoplanctonul, în special diatomeele pot fi considerate indicatoare 

importante pentru schimbãri ale mediului acvatic. Bazat pe valorile de indicatori ale 

diatomeelor, care permit determinarea nivelul trofic al apei, se poate trage concluzia 

că după reinundare pe ostroavele Babina şi Cernovca s-a refăcut echilibrul 

ecologic, astfel încât ecosistemul acvatic a ajuns în starea de mezo-eutrofie. 

8) Restabilirea regimului inundabil a indus un proces de reabilitare a faunei 

zooplanctonice similarã cu ape permanent eutrofe, cu o creştere semnificativã a 

numãrului de specii. Aceasta ne indicã schimbarea gradualã a calitãţii apei spre o 

stare bunã, care se apropie de condiţiile specifice habitatelor de apã limpede, în 

care dezvoltarea vegetaţiei acvatice susţine o bogatã şi abundentã comunitate de 

zooplancton, o sursã excelentã de hranã şi refugiu pentru peşti. 

9) Apele stagnante permanente, bogate în macrofite, sunt populate de o faunã de 

macrozoobentos bogatã în specii şi indivizi. Componenţa pe diferite tipuri nutriţie 

confirmã o relaţie funcţionalã între macrofite, macrozoobentos şi peşti. Dacã 

condiţiile hidrologice existente în prezent vor fi menţinute, nu vor avea loc schimbãri 

semnificative ale faunei bentonice pe termen scurt sau mediu. Pe termen lung 

schimbul insuficient de apã între ostroavele Babina şi Cernovca şi braţele 

adiacente, din cauza colmatãrii breşelor de alimentare, va avea probabil în mod 

indirect efecte negative asupra macrozoobentosului.  

10) Refacerea regimului de inundabilitate naturală a ostroavelor şi asigurarea legăturilor 

laterale cu ecosistemele acvatice învecinate au redat ostroavelor funcţia de habitat 

şi zonă de reproducere naturală pentru peşti. Diversitatea ihtiofaunei, regenerarea 

populaţiilor şi nivelul productivităţii piscicole naturale sunt proporţionale cu 

intensitatea şi durata fenomenului de inundabilitate.  

11) Dezvoltarea şi stabilizarea populaţiilor de peşti permite exploatarea resurselor 

piscicole, deci crescând importanţa lor socio-economicã pentru populaţia localã. 
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Astfel reconstrucţia ecologicã poate fi consideratã ca o alternativã economicã 

pentru managementul incintelor agricole neprofitabile şi abandonate. 

12) Marea diversitate a macro- şi microhabitatelor în ariile terestre şi semiacvatice a 

dus la refacerea unei biodiversitãţi extrem de bogate, în special în cazul faunei de 

artropode. In rãspândirea lor speciile sunt repartizate dea lungul unor gradienţi 

ecologici, având o gamã largã între condiţii aride şi umede.  

13) Prin reinundare s-au redezvoltat şi s-au diversificat habitatele pentru speciile de 

pãsãri caracteristice zonei, existând zone de popas, de cuibãrit şi de hranã, pentru 

un spectru diversificat de avifaunã. Observaţiile documenteazã cã cele douã 

ostroave Babina şi Cernovca constituie locuri importante de hrãnire şi de popas 

pentru specii de pãsãri ce trãiesc în nord-estul Deltei Dunãrii sau care trec prin 

aceastã zonã în timpul migraţiei.  

14) După reinundare cuibăritul pe ostroave a înregistrat o curbă ascendentă pentru 

numărul de specii acvatice. În biotopul de păşune umedă, speciile cu frecvenţa cea 

mai mare sunt: pelicanul comun (Pelicanus onocrotalus), chiriţa cu obraji albi 

(Chlidonias hybridus), gâsca de vară (Anser anser). În biotopul de japşă cu stufăriş, 

prezent în partea centrală a ostrovului, speciile cu frecvenţa cea mai mare sunt: 

chiriţa cu obrji albi, stârcul pitic (Ixobrychus minutus), stârcul de noapte Nycticorax 

nycticorax), gâsca de vară (Anser Anser). Dominantă (50%) este raţa mare (Anas 

platyrhynchos). În biotopul de pădure de sălcii, speciile cu frecvenţa cea mai mare 

sunt: vrabia de câmp (Passer montanus), cormoranul mic (Phalacrocorax pygmeus) 

şi porumbelul gulerat (Columba palumbus). În biotopul de tip plajă nisipoasă, nou 

formată la contactul arboretului cu braţul Chilia, dominanţa speciilor este alcătuită 

astfel: lopătar (Platalea leucorodia), sitar de mal (Limosa limosa) şi pescăruş 

argintiu (Larus cachinanus). În ostrovul Cernovca, la scurt timp de la reinundare, au 

fost observaţi cca. 250 pelicani, veniţi aici, profitând de peştii intraţi în ostrov după 

deschiderea digului. În perioada mai-iunie, speciile observate aparţin biotopului de 

japşă şi celui de stufăriş. Din cele 16 specii de păsări dominante menţionăm, după 

reinundare: lişiţa: (Fulica atra), raţa cu cap castaniu (Aythya ferina), stârcul galben 

(Ardeola ralloides) şi cormoranul mic (Phalacrocorax pygmeus).  

15) Vegetaţia este primul mesager şi indicator al refacerii habitatelor acvatice şi 

palustre. În ostrovul Babina, vegetaţia a reacţionat foarte repede la condiţiile 

hidrologice create după deschiderea digurilor. Rezultatele au fost surprinzătoare 

deoarece chiar din al doilea an de la deschiderea digului vegetaţia era în unele 

locuri comparabilă cu cea de dinainte de îndiguire. Stuful s-a regenerat destul de 
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repede pe cea mai mare parte a terenului ocupat şi înainte de stufărişuri, 

prezentându-se pe alocuri, deja în toamna primului an de la inundare, cu o creştere 

luxuriantă.  

16) Incepând cu anul 1998 comunitãţile de macrofite acvatice s-au rãspândit ajungând 

în prezent să aibă o stabilitate relativã. Cu unele oscilaţii, sunt condiţionate de 

regimul hidrologic al Dunãrii, fitocenozele reinstalate sunt  comparabile cu 

fitocenozele din celelalte zone naturale ale deltei. Otrãţelul de baltã (Utricularia 

vulgaris), a cãrui existenţã este legatã de apã limpede, apare ca o bordurã la 

marginea stufãrişurilor, unde iese apa filtratã, demonstrând astfel funcţia de filtru a 

stufului şi crearea unor staţiuni caracteristice apelor limpezi. Aceste brâuri au apãrut 

şi s-au conturat bine din al treilea şi al patrulea an dupã reconectare. Redezvoltarea 

în timp foarte scurt a vegetaţiei acvatice duce la concluzia cã în acest proces driftul 

de plante sau segmente din plante, dar mai ales existenţa unitãţilor de reproducere 

a plantelor din aria ostrovului joacã un rol important în repopulare. Vegetaţia 

palustrã limitrofã apelor şi pajiştile umede s-au redezvoltat de asemenea în timp 

relativ scurt. Plante cu mare potenţial de seminţe, rãdãcini / rizomi de plante 

rãmase în sol dupã indiguire şi specii higrofile cu înmulţire vegetativã prin stoloni, 

ce pot împânzi repede suprafaţa solului, s-au întins în scurt timp ocupând mari 

suprafeţe.  

17) Stufărişurile s-au refãcut şi s-au revigorat repede, ele stabilizându-se dupã o 

perioadã lungã de uscãciune cauzatã de indiguirea şi drenarea terenului. Astfel 

refãcute, ele constituie o resursã importantã utilizabilã pentru populaţia localã. 

Vegetaţia halofilã din partea vesticã a ostrovului, care în incinta deconectatã de 

apele Dunãrii se întinsese pe suprafeţe relativ mari, s-a redus prin reinundare şi 

spãlarea parţialã a sãrurilor. Ea existã totuşi şi în prezent dar pe suprafeţe mai 

reduse. Acolo unde se dezvoltã, ea este reprezentatã însă prin specii caracteristice 

pentru soluri cu conţinut redus de sare (Bolboschoenus maritimus, Cynodon 

dactylon, Crypsis aculeata). Datã fiind reducerea vegetaţiei halofile a fost posibilã 

redezvoltarea de pajişti umede specifice locului, amestecate şi cu rogozuri, 

permiţând astfel folosirea pajiştilor ca şi înainte de îndiguire, poate chiar mai bine, 

pentru pãşunat. Reinundarea şi oscilaţiile de nivel ale apelor joacã un rol important 

pentru dezvoltarea pajiştilor din zonã. La inundaţii extreme are loc o deplasare a 

florei spre condiţii de viaţă mai umede. Lipsa inundãrii pe o perioadã de timp mai 

îndelungatã provoacã uscarea suprafeţelor ocupate de pajişti, ducând la o reducere 

a producţiei de biomasã şi prin aceasta a calitãţii pajiştilor. 



CONCLUZII  

„Reluarea funcţiilor ecologice naturale ale zonelor Babina şi Cernovca 
din Rezervaţia Biosferei Delta Dunării” 

Doctorand: Marian Tudor 

55 

 

18) Poate că cea mai importantă funcţie a ostroavelor Babina şi Cernovca, reluată după 

inundare, este aceea de reciclare biogeochimică şi stocare a elementelor. Prin 

această funcţie se transformă ceea ce este mineral în organic şi ceea ce este 

organic în mineral (C, N, P, S) prin reacţii de oxidare şi reducere a compuşilor 

organici şi minerali. Nutrienţii şi sedimentele din apă sunt filtraţi prin patul vegetal şi 

reţinuţi în orizontul bioacumulativ. Apa iese din ostrov limpede, ceea ce este reţinut 

fiind supus proceselor de transformare în cadrul interrelaţiilor dintre factorii biotici şi 

abiotici. Funcţia de biofiltru este asigurată în primul rând de stufărişuri. 

19) Suprafaţa ostrovelor Babina şi Cernovca, reconectate la dinamica fluviului Dunãrea, 

joacã, un rol important pentru funcţia biogeochimicã de reţinere şi reciclare de 

nutrienţi. Suprafeţele de stuf dispun de importante calitãţi ca filtre pentru azot. In 

cazul ostroavelor Babina şi Cernocva reţinerea azotului se ridicã la o valoare totalã 

de 355,6 t azot / an, pe o suprafaţã totalã de stuf de 2435,312 ha. Fosforul care 

intrã în zonã în timpul apelor mari de primãvarã este reţinut în stufãriş, care 

funcţioneazã vara drept sursã de fosfor pentru stimularea creşterii fitoplanctonului şi 

a macrofitelor. Efectul pozitiv al reducerii de nutrienţi se poate defini prin reducerea 

eutrofizãrii în zonele renaturate Babina şi Cernovca, ceea ce este şi în beneficiul şi 

al Mãrii Negre, în acest fel ostroavele acţionând ca ca nişte filtre biologice. 

20) Efectele ecologice constatate după finalizarea lucrãrilor - noi habitate pentru plante 

şi animale, extinderea zonelor de reproducere pentru peşti şi pãsãri acvatice, flux 

hidrologic şi stocare de apã, reţinere de sedimente şi fixarea de substanţe toxice, 

biofiltru pentru Marea Neagrã - atrag şi dezvoltarea resurselor tipice zonei şi oferă 

oportunitatea  reluării activităţilor tradiţional-economice ale populaţiei locale: 

pescuitul, tăierea stufului, păşunatul, recreerea. Aceste activităţi tradiţionale pot 

genera mari beneficii economice, materializate în posibilitatea recoltării unor 

cantitãţi importante de peşte, stuf, plante medicinale şi ca zone de interes pentru 

turişti. 

21) Evaluarea economică efectuatã scoate în evidenţã faptul cã pajiştile pe raza 

ostroavelor Babina şi Cernovca, au o valoare mediocrã şi o producţie medie de 9,8 

to/ha în zonele înalte neinundate(diguri) sau temporar inundate. Pentru aplicarea 

unui management corespunzãtor şi folosirea durabilã a acestor pajişti este necesar 

sã se adapteze numãrul animalelor la suportabilitatea terenului.  
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22) In cazul concret al incintelor renaturate Babina (2.100 ha) şi Cernovca (1.580 ha), 

beneficiul economic exprimat in sporul producţiei de peşte ca efect al renaturării 

este de 125 tone peşte exploatabil numai din ciprinide, asemănător celui din zonele 

aflate ăn regim natural de inundaţie, confirmând incă o dată succesul acţiunilor de 

reconstrucţie ecologică. 

23) Reconstrucţia ecologicã a ostroavelor Babina şi Cernovca şi refacerea habitatelor 

caracteristice de zone umede are o importanţã deosebitã şi pentru reţeaua 

NATURA 2000 şi anume prin prezenţa unor habitate listate în Anexa I şi a unor 

specii incluse în Anexa II a Directivei Habitate. Atât habitatele cât şi speciile 

menţionate necesitã desemnarea de arii speciale de conservare. Pe lângã acestea 

sunt prezente specii listate în Anexa I a Directivei de Pãsãri, aceste specii 

necesitând desemnarea de arii speciale de protecţie avifaunisticã.  

24) Redezvoltarea valorilor unui peisaj tipic de zonã umedã reprezintã atracţii turistice 

deosebite pentru vizitatorii acestor zone, astfel încât ele pot fi folosite pentru 

diferitele forme de ecoturism. Succesul unor astfel de folosinţe în scopuri turistice 

depinde însã de dezvoltarea turismului în general în zona Chilia Veche, Periprava şi 

C. A. Rosetti. Aceastã dezvoltare se referã la diversificarea ofertelor turistice şi de 

includerea celor douã ostroave renaturate Babina şi Cernovca în trasee turistice 

folosite pentru observaţii în naturã şi recreere.  

25) Odatã refãcute, funcţiile naturale dezvoltã anumite valori existenţiale, ca resurse 

biologice naturale de care pot beneficia localnicii şi care sunt importante pentru 

economia localã, regionalã şi naţionalã. Astfel, zonele renaturate urmare lucrãrilor 

de reconstrucţie ecologicã, constituie un model pentru extinderea habitatelor 

naturale pentru specii de peşti, pãsãri şi alte specii, care pot fi incluse ulterior în 

reţeaua Natura 2000. 

26) Prin reconectarea fostelor incinte agricole Babina şi Cernovca la regimul hidrologic 

al Dunãrii, a fost declanşat un proces general de reflectare asupra refacerii zonelor 

umede afectate prin lucrãri de îndiguire în vederea practicãrii agriculturii şi 

pisciculturii, constituind un impuls nu numai pentru reconstrucţia ecologicã a altor 

zone afectate de activitatea umanã din Delta Dunãrii, ci şi un model pentru alte 

zone umede transformate de om şi scoase din circuitul natural în Delta şi Lunca 

Dunãrii.
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